

മി. സ്റ്റീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓർഡർ.... ചോദ്യം നമ്പർ \*91

ജില്ലാ ദുരന്തനിവാരണ അതോറിറ്റികളുടെ പ്രവർത്തനം

(\*91) ശ്രീ. എം. എം. മണി  
ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി  
ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ  
ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് റവന്യൂ-  
ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് മഴക്കെടുതികൾ നേരിടുന്നതിന് ജില്ലാ ദുരന്തനിവാരണ അതോറിറ്റികളെ മുൻകൂട്ടി സജ്ജമാക്കിയതുവഴി കെടുതിയുടെ ആഘാതം കുറയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) കാലാവസ്ഥാ മുന്നൊരുക്കങ്ങൾ നടത്തുകയും ദുരന്ത സാഹചര്യങ്ങളിൽ ഇടപെടേണ്ടതിനുവേണ്ട മാർഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഓറഞ്ച് ബുക്ക് ഓഫ് ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പുതുക്കി പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നോ; അവശ്യഘട്ടത്തിൽ ഒഴിപ്പിക്കൽ ഉൾപ്പെടെ അടിയന്തര ഇടപെടലിനുവേണ്ട കാര്യക്ഷമമായ സംവിധാനം ഒരുക്കിയിരുന്നോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;

(സി) കൃത്യമായ മുൻറിയിപ്പ് യഥാസമയം നൽകുന്നതിന് കേന്ദ്ര കാലാവസ്ഥാ വകുപ്പിന്റെ മുൻറിയിപ്പ് സംവിധാനം കൂടുതൽ ആധുനികീകരിക്കുന്നതിനും

വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുംവേണ്ട നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെടുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

റവന്യൂ-ഭവനനിർമ്മാണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജൻ): സർ,

(എ) ഉണ്ട്.

(ബി) 2022-ൽ സംസ്ഥാന ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റി പുതുക്കിയ ഓറഞ്ച് ബുക്ക് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓറഞ്ച് ബുക്ക് 2022 എല്ലാ വകുപ്പ് മേധാവിമാർക്കും നൽകുകയും അവരുടെ യോഗം വിളിച്ച് ചേർത്ത് മഴക്കാലത്ത് ഓറഞ്ച് ബുക്കിലെ നിർദ്ദേശമനുസരിച്ച് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ജില്ലകളിൽ അവശ്യഘട്ടത്തിൽ ഒഴിപ്പിക്കൽ ഉൾപ്പെടെ അടിയന്തിര ഇടപെടലിനുവേണ്ട കാര്യക്ഷമമായ സംവിധാനം ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്. ഓറഞ്ച് ബുക്കിൽ വശനറബിൾ ഗ്രൂപ്പ് എന്നടയാളപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന വിഭാഗങ്ങൾക്കായി ക്യാമ്പുകൾ തയ്യാറാക്കി ആവശ്യമായ ഘട്ടങ്ങളിൽ ആളുകളെ മുൻകൂട്ടി മാറ്റി താമസിപ്പിക്കുവാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. കൂടാതെ ജിയോളജിക്കൽ സർവ്വെ ഓഫ് ഇന്ത്യ, സംസ്ഥാന ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റിയുടെ വിദഗ്ദ്ധസമിതി എന്നിവർ ഉൾപ്പെട്ട്, മണ്ണിടിച്ചിൽ സാധ്യതയുണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തിയ പ്രദേശങ്ങളിൽ അടിയന്തിര ക്യാമ്പുകൾ സജ്ജമാക്കുന്നതിനും നിർദ്ദേശം

നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രശ്നബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്നും ജനങ്ങളെ ഒഴിപ്പിക്കുന്നതിനായി റസ്കൂ ബോട്ടുകളും, ഫിഷറീസ് വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ മത്സ്യബന്ധന യാനങ്ങളും, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യുടെ ബസ്സുകളും, അഗ്നിരക്ഷാ സേനയുടെ ബോട്ടുകളും സജ്ജമാക്കി. കൂടാതെ പോലീസ്, റവന്യൂ, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ്, സിവിൽ ഡിഫൻസ്, അഗ്നിരക്ഷാ സേന തുടങ്ങിയ വകുപ്പുകളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒഴിപ്പിക്കലിനായുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതും, പ്രളയ ബാധിത മേഖലകളിൽ NDRF സംഘത്തെ വിനിയോഗിക്കുകയും ചെയ്തു. കാലവർഷം രൂക്ഷമാകുമ്പോൾ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ കടലിലേക്ക് പോകുന്നത് നിയന്ത്രിക്കുന്നുണ്ട്. കടലാക്രമണംമൂലമുണ്ടാകുന്ന ദുരിതങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കുവാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ക്യാരികളുടെ പ്രവർത്തനം താൽക്കാലികമായി നിയന്ത്രിക്കുകയും ചെയ്തു. നദികളിലെ ജല നിരപ്പിലുണ്ടാകുന്ന വ്യതിയാനങ്ങൾ പരിശോധിച്ച് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യാൻ നിർദ്ദേശം നൽകുകയും ഡാമുകളിൽ റൂൾകർവ് പ്രകാരമുള്ള ജലനിരപ്പ് നിലനിർത്തുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അടിയന്തിര സാഹചര്യങ്ങൾ നേരിടുവാൻ മലയോര മേഖലകളിലെ റോഡുകളിൽ പടോളിംഗ് ഏർപ്പെടുത്തുകയും റോഡുകളിലെ വെള്ളക്കെട്ട് ഒഴിവാക്കി ഗതാഗത യോഗ്യമാക്കുവാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

(സി) കൃത്യമായ മുന്നറിയിപ്പ് യഥാസമയം നൽകുന്നതിന് കേന്ദ്ര കാലാവസ്ഥ വകുപ്പിന്റെ നിലവിലുള്ള മുന്നറിയിപ്പ് സംവിധാനം കൂടുതൽ ആധുനികീകരിക്കുന്നതിനും വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. 2017-ലെ ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റ്, 2018, 2019, 2021 വർഷങ്ങളിലെ പ്രളയം എന്നിവയ്ക്കുശേഷവും ഈ വിഷയത്തിൽ അടിയന്തിരമായി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ പലതവണ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. എം. മണി: സർ, കേരളത്തിലെ പ്രളയബാധിത പ്രദേശത്തിന്റെ ഭൂപടം തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; അതിതീവ്ര മഴപെയ്യുന്ന പ്രദേശങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി കണ്ടെത്തുന്നതിനും, ദുരന്തനിവാരണ നടപടികൾ കൂടുതൽ ഫലപ്രദമാക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ? കടയത്തൂർ പഞ്ചായത്തിലുണ്ടായ 5 പേരുടെ ജീവഹാനിക്കിടയായ ദുരന്തത്തിൽ അടിയന്തരമായി സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദീകരിക്കുമോ? കഴിഞ്ഞ വർഷം കോട്ടയം, ഇടുക്കി ജില്ലകളിൽ, കൂട്ടിക്കലിലുണ്ടായ ദുരന്തത്തിൽ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ദീർഘമായ ചോദ്യമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻവകുപ്പുമന്ത്രി ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ളത്. എല്ലാ ചോദ്യത്തിനും കൃത്യമായ

മറുപടിയുള്ളതാണ്. കേരളത്തിലെ പ്രളയസാധ്യതാഭ്രൂപം വളരെ ശ്രദ്ധയോടെ തയ്യാറാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ നടന്നുവരികയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ കേന്ദ്ര ദുരന്ത ലഘൂകരണ പദ്ധതി 2019 പ്രകാരം പ്രളയ സാധ്യതാ പ്രദേശങ്ങളുടെ സൂഷ്മ ഭൂപടങ്ങൾ തയ്യാറാക്കി നൽകേണ്ടത് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നിയോഗിച്ചിട്ടുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളാണ്. നിർഭാഗ്യവശാൽ അതിന് കാലതാമസം നേരിടുകയാണ്, അതുകൊണ്ട് കേരളംതന്നെ മുൻകയ്യെടുത്ത് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രളയസാധ്യതാഭൂപടങ്ങൾ തയ്യാറാക്കി നൽകുന്ന ജോലി വളരെ കൃത്യമായി ചെയ്യുകയും പ്രളയഭൂപടങ്ങൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. രാജ്യത്തുതന്നെ ഇത്തരത്തിൽ അവലോകനം നടത്തി പ്രളയഭൂപടങ്ങൾ പൊതുമധ്യത്തിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച ആദ്യത്തെ സംസ്ഥാനം കേരളമാണെന്നുള്ളത് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. ശ്രീ. എം. എം. മണി ഇവിടെ ചോദിച്ചതുപോലെ ഇപ്പോൾ ചുഴലിക്കാറ്റിന്റെ കാര്യത്തിലും, അപ്രതീക്ഷിതമായി പെയ്യുന്ന മഴയുടെ കാര്യത്തിലുമെല്ലാം വളരെ സൂഷ്മതലത്തിൽ ഇടപെട്ട് നിയന്ത്രിക്കേണ്ട നിരവധി കാര്യങ്ങൾ സർക്കാർ മേൽനോട്ടത്തിൽ നടത്തുകയാണ്, എല്ലാം വിശദീകരിക്കാൻ സമയമില്ല. കൂടാതെ ഇന്നലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഞാനും ദുരന്തം നടന്ന ഘട്ടം മുതൽ അവസാന നിമിഷം വരെ ഉണ്ടായിരുന്നു.

സോമന്റെ കുടുംബത്തിലെ അഞ്ചുപേർ ഒരേ സമയം നഷ്ടപ്പെട്ട, യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു വീടാണ് നഷ്ടപ്പെട്ടത്, ഈ സ്ഥലം ബന്ധപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് നന്നായി അറിയാവുന്നതാണ്. ഇവിടെ 70 വർഷം മുൻപാണ് ഒരു ഉരുൾപൊട്ടൽ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതെന്നാണ് അവിടെയുള്ള ബന്ധപ്പെട്ട ജനപ്രതിനിധികളെല്ലാം ഞങ്ങളോട് പറഞ്ഞത്, അവിടെ ഉരുൾപൊട്ടലിന് ഒരു സാധ്യതയും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. കേരളത്തിൽ 2018-നശേഷം റൂൾകർവിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഓറഞ്ച് ബുക്ക് ഓരോ വർഷവും പ്രസിദ്ധീകരിച്ചുകൊണ്ട് ദുരന്തമുണ്ടാകുന്ന സ്ഥലങ്ങളെ കാണിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ, നേരത്തെ പറഞ്ഞതുപോലെ എവിക്ഷൻ ഉൾപ്പെടെ ഏതെങ്കിലും വിധത്തിലുള്ള പ്രശ്നം ഉണ്ടായാൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ശ്രദ്ധയോടെ ഗവൺമെന്റ് എല്ലാ വകുപ്പുകളേയും കൂട്ടിയോജിപ്പിച്ച് കൊണ്ടുപോകുന്നു. പക്ഷെ ഒരിക്കലും മുൻകൂട്ടി പ്രവചിക്കാൻ സാധിക്കാത്തൊരു അപകടമാണ് ഇപ്പോൾ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തിൽ മൂന്ന് ഡോപ്ലർ റെഡാറുകൾ ആവശ്യമായതിൽ ഒന്നുമാത്രമാണ് കൊച്ചിയിൽ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗമായി നമുക്ക് ലഭ്യമായിട്ടുള്ളത്. തെക്കൻ കേരളത്തിൽ വി.എസ്.എസ്.സി.-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ മഴക്കാലത്ത് മാത്രം ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്ന ഡോപ്ലർ സംവിധാനമാണ് നിലവിലുള്ളത്, വടക്കൻ കേരളത്തിൽ ഇതൊന്നുമില്ല. അതുകൊണ്ട് കൊച്ചി ഒഴികെ

ബാക്കി രണ്ടിടങ്ങളിലും തിരുവനന്തപുരത്തും വടക്കൻ കേരളത്തിലും ഓരോ ഡോപ്പാർ സിസ്റ്റം വീതം സ്ഥാപിക്കണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിനോട് പലതവണ കത്തിടപാടുകളിലൂടെ ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. ഇതുകൂടാതെ ഇടുക്കി ജില്ലയിലും, വയനാട് - കോഴിക്കോട് അതിർത്തിയിലും ഒരോ ഹൈ ആൾട്ടിറ്റ്യൂഡ് റെസ്ക്യൂ ഹബ്ബുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്ന കാര്യം സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. കൂട്ടിക്കലും കൊക്കയാറിലുമുണ്ടായ ദുരന്തത്തിൽ യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു ഗവൺമെന്റിന് എങ്ങനെയാണോ ഇടപെടാൻ കഴിയുന്നത്, ഏറ്റവും മാക്സിമത്തിൽ അക്കാദ്യത്തിൽ ഇടപെടാൻ കഴിഞ്ഞു, ആവശ്യമായ എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളും സഹായങ്ങളും ചെയ്തു. ഏതെങ്കിലും വിധത്തിൽ ഭൂമി നഷ്ടപ്പെടുന്ന ആളുകൾക്ക്, പട്ടയഭൂമിയിൽ അല്ലെങ്കിൽപ്പോലും 6 ലക്ഷം രൂപ ഭൂമി വാങ്ങാനും, 4 ലക്ഷം രൂപ അതിന്റെ ഭാഗമായി വീട് വയ്ക്കാനും അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ക്യാമ്പിനറ്റ് 6 ലക്ഷം രൂപ ഭൂമി വാങ്ങാൻ കൊടുക്കുന്നതിൽ രജിസ്ട്രേഷനേയും സ്റ്റാമ്പ് ഡ്യൂട്ടിയുടേയും ചിലവുകൾക്കായി ആദ്യം 50,000 രൂപ കൊടുക്കണം. പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പുകളിൽപ്പെടുന്ന ആളുകൾക്ക് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് എസ്.ഡി.ആർ.എഫ്. -ൽ നിന്നും സി.എം.ഡി.ആർ.എഫ്. -കൂട്ടി കൊടുക്കുന്ന പണത്തിന് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിന് രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസ് ഒഴിവാക്കാൻ

ക്യാബിനറ്റ് തീരുമാനിച്ചു. മറ്റിതര വിഭാഗങ്ങൾക്കകൂടി രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസ് ഒഴിവാക്കുന്ന കാര്യം ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്, ആ കാര്യം ഗവൺമെന്റ് ചർച്ച ചെയ്ത് വരികയാണ്.

ശ്രീ. എം. എം. മണി: സർ, ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ പെട്ടിമുടിയിലുണ്ടായ വൻ ദുരന്തത്തെക്കുറിച്ച് സഭ ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു, അത് സംബന്ധിച്ച് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, പെട്ടിമുടിയിൽ സർക്കാർ എല്ലാ വിധത്തിലുള്ള ഇടപെടലുകളും നടത്തി, പുനരധിവാസം നടത്തേണ്ട ആളുകളെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കാനുള്ള സൗകര്യവുമുണ്ടായി. കഴിഞ്ഞ തവണ ഈ ചോദ്യത്തിന് മറുപടി പറയുമ്പോൾ കാണാതായ 4 വ്യക്തികളുടെ പേര്, അവരുടെ അനന്തരാവകാശികൾക്ക് സഹായം ലഭിക്കാത്ത പ്രശ്നം ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. നേരത്തെ ഉന്നയിച്ചിരുന്നു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 3-8-2022-ൽ കണ്ടെത്താൻ കഴിയാത്ത 4 പേരുടെ അനന്തരാവകാശികൾക്ക് തുക നൽകുന്നതിന് ലീഗൽ ഹെയേഴ്സിനെ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും അത് ക്യാബിനറ്റ് 600/2022 DMD ഉത്തരവിൽ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രദീഷ് കുമാറിന്റെ ഭാര്യ കസ്തുരി, പ്രദീഷ് കുമാറിന്റെ മകൾ പ്രിയദർശിനി, ഗാന്ധിരാജിന്റെ മകൾ കാർത്തിക,



ഷൺമുഖനാമിന്റെ മകൻ ദിനേശ്കുമാർ എന്നീ നാലുപേരെക്കുറിച്ച് പെട്ടിമുടി ദുരന്തത്തിനുശേഷം യാതൊരു വിവരവും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. ആ നാലുപേരെയും മരണപ്പെട്ടതായി പ്രഖ്യാപിച്ച്, അവരുടെ അനുബന്ധമായി അതായത് കസ്തുരിയുടെ അമ്മ കുറുപ്പായിയേയും, പ്രിയദർശിനിയുടെ അച്ഛന്റെ അമ്മ പളനിഅമ്മാളിനേയും, കാർത്തികയുടെ അച്ഛന്റെ അച്ഛൻ പാൽച്ചാമിയും അച്ഛന്റെ അമ്മ സിനിയമ്മയേയും, ദിനേശ്കുമാറിന്റെ അമ്മ മഞ്ജുളയേയും തുടർ അവകാശികളായി തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. പെട്ടിമുടി ദുരന്തത്തിൻ നൽകേണ്ട നഷ്ടപരിഹാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ കാര്യങ്ങളും പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, മുൻകാല പ്രളയങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നദികളിലെ ജലവിതാനം സംബന്ധിച്ച പഠനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ, വ്യക്തമാക്കാമോ? പുഴകളിലടിഞ്ഞ എക്കൽമണ്ണ്, മണൽ, ചെളി എന്നിവ നീക്കം ചെയ്ത് പ്രളയസാധ്യത ലഘൂകരിക്കാൻ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണ്?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, വളരെ വിശദമായ മറുപടിയാണ് ഇതിനുള്ളത്. ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റിയും, ഐ.എൽ.ഡി.എം.-ഉം പ്രളയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മണൽ നീക്കം ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി വളരെ കൃത്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഡിസാസ്റ്റർ ആക്ട് വളരെ കൃത്യതയോടുകൂടി ഡിഫൈൻ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതനുസരിച്ച് ചളിയും എക്കലും മാറ്റുന്നത് സംബന്ധിച്ച് അതാത് സമയത്തുതന്നെ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്ക് നടപടി സ്വീകരിക്കാവുന്ന കാര്യമേയുള്ളൂ. ഇത്തവണ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രത്യേക യോഗം നടത്തി ആ കാര്യത്തിൽ ഒരു പൊതുവായ ധാരണയുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഐ.എൽ.ഡി.എം.-ന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഫ്ലഡ് ലെവൽ മാർക്കിംഗിനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടാക്കി, അതിനുശേഷം പുഴകളിലും നദികളിലും അധികമായുള്ള എക്കൽ മാറ്റുന്നത് മാത്രമല്ല, ഈ നടപടികളിലൂടെ നമുക്ക് വലിയൊരു മുന്നോട്ടുപോക്ക് ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. Debris മാറ്റുന്നത്, ഇത് ആക്ടിന്റെ ഭാഗമായിത്തന്നെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമായി അതിനകത്ത് അവകാശം കൊടുത്താണ്, പ്രത്യേകമായി ഇനി നടപടിക്രമങ്ങളുടെ ആവശ്യമില്ല. ഐ.എൽ.ഡി.എം.-ഉം എസ്.ഡി.എം.എ.-യും കൃത്യമായ നടപടികളിലൂടെ നദികളുടെ കാര്യം പ്രത്യേകമായി ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഡാമുകൾ തുറന്ന് വിടുന്നതുൾപ്പെടെ ഓരോ കാര്യങ്ങളിലും അത്രയേറെ ശ്രദ്ധിച്ചതുകൊണ്ടാണ് റൂൾ കർവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തീരുമാനമെടുക്കുന്ന വിധത്തിൽ, അപകടമില്ലാത്ത വിധത്തിൽ വെള്ളം കടന്നുപോകാനുള്ള

സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിയത്. 2018-ലെ പ്രളയത്തിനുശേഷം അക്കാദമിയിൽ സർക്കാർ വേണ്ടതുപോലെ ആലോചന നടത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി ചുമതലപ്പെടുത്തിയതുപ്രകാരം (ശ്രീ. എ. രാജ): സർ, 'പെട്ടിമുടി' അടക്കമുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ ഉരുൾപൊട്ടൽ ഉണ്ടായപ്പോൾ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടികളെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. ദുരന്തങ്ങളെ മുൻകൂട്ടിക്കണ്ടെത്തുന്നതിനായി കൃത്യമായ കാലാവസ്ഥാ പ്രവചനം നടത്തുന്നതിൽ സ്വകാര്യ ഏജൻസികളുടെ സേവനംകൂടി വിനിയോഗിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: വളരെ പ്രസക്തമായ ഒരു ചോദ്യമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ളത്. കേന്ദ്രകാലാവസ്ഥാ പ്രവചന വിഭാഗമായ ഐ.എം.ഡി (India Meteorological Department) -യിൽനിന്നും ലഭ്യമാകുന്ന വിവരങ്ങൾ മാത്രമേ നമുക്ക് സ്വീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നുള്ളൂവെന്ന ഒരു പ്രശ്നം നേരത്തേയുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ 'നെതർലാന്റ് ' സന്ദർശനത്തിനുശേഷം ഉന്നതതല യോഗംചേർന്ന് കാലാവസ്ഥാ പ്രവചനത്തിൽ കേരളത്തിന് ആശ്രയിക്കാവുന്ന മറ്റ് പ്രവചന

വിഭാഗങ്ങളെക്കൂടി ലിസ്റ്റ് ചെയ്തതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മഴയുടെ വിവരങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും അതിൽ സ്വീകരിക്കേണ്ട നടപടിക്രമങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും ഏറ്റവും നല്ല അഭിപ്രായപ്രകടനം നടത്താൻ കഴിയുന്ന സ്കൈമെറ്റ് (Skymet weather Services), ഇടിമിന്നലിനെ സംബന്ധിച്ച് ഏറ്റവും ആധികാരികമായി അഭിപ്രായം പറയാൻ കഴിയുന്ന എർത്ത് നെറ്റ്‌വർക്ക് (Earth Network), ഇതുസംബന്ധിച്ച മറ്റുകാര്യങ്ങളിൽ അഭിപ്രായം തേടാൻ കഴിയുന്ന ഐ. ബി.എം. വെതർ കമ്പനിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഐ.ബി.എം ഗ്രാഫ് (IBM Graph- IBM Cloud Data Services) തുടങ്ങിയവയുടെ സേവനങ്ങളെല്ലാം നമുക്ക് പണംകൊടുത്ത് ആശ്രയിക്കേണ്ട സംവിധാനങ്ങൾ ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. GFS (Global Forecast System) സൗജന്യമായി ലഭ്യമാകുന്ന സേവനമാണ്. ഐ.എം.ഡി.യു.പുരമേ ഈ നാല് സംവിധാനങ്ങളിൽനിന്നും ലഭ്യമാകുന്ന വിവരങ്ങൾകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടാണ് ഇപ്പോൾ കാലാവസ്ഥാ പ്രവചനത്തിന് സ്റ്റേറ്റ് ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് അതോറിറ്റി നേതൃത്വം നൽകുന്നത്.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: സർ, കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനവുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുണ്ടാകുന്ന ദുരന്തങ്ങൾ ഇപ്പോഴും തുടരുകയാണ്. പ്രസ്തുത വിഷയങ്ങളിലെല്ലാംതന്നെ റവന്യൂ വകുപ്പ് ഗവൺമെന്റും വളരെ സജീവമായി ഇടപെട്ടുകൊണ്ട് പരിഹാരം കാണുന്നുണ്ട്. നിലമ്പൂരിൽ കവളപ്പാറ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രദേശത്തുണ്ടായ ദുരന്തത്തിന്റെ ഭാഗമായുള്ളതും, പ്രത്യേകിച്ച് വയനാട്ടിലെ പുത്തുമലയിൽനിന്നും ഒലിച്ചിറങ്ങിയ മണ്ണും മരങ്ങളും ഇപ്പോഴും പൂർണ്ണമായും ചാലിയാറിൽനിന്നും നീക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഇവ പുഴകളിൽനിന്നും നീക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ നിർദ്ദേശം സംസ്ഥാന സർക്കാർ ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് നൽകുമ്പോഴും കഴിഞ്ഞ വർഷവും അതിന് തൊട്ടുമുമ്പുള്ള വർഷവും അതായത് 2020 -ൽപ്പോലും മണ്ണ് നീക്കം ചെയ്യാനുള്ള യോഗ്യതെക്കുറിച്ച് ആചോചിക്കുന്നതുതന്നെ മേയ് മാസത്തിലാണ്. മേയ് 15- ഓടുകൂടി ഇതിനുള്ള തീരുമാനമെടുത്താലും 15 ദിവസത്തിനകം ഒരുതരത്തിലും പുഴയിൽനിന്നും മണ്ണും മരങ്ങളും മാറ്റാൻ കഴിയില്ല. ചാലിയാർ പുഴയിൽ ഇപ്പോഴും 80 ശതമാനത്തോളം ചെളിയും മണ്ണും മരവും അടിഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെ ഒഴുകിവന്നുകിടക്കുന്ന മരങ്ങൾ

നീക്കുന്നതിനുള്ള അധികാരം വനം വകുപ്പ് പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് നൽകുന്നില്ല. വനംവകുപ്പുതന്നെ ഇത്തരം മരങ്ങൾ വലിയ വിലയ്ക്ക് ലേലംചെയ്യുന്ന പതിവുണ്ടെങ്കിലും അവ ഏറ്റെടുക്കാൻ ആരുംവരുന്നില്ല. ഒഴുകിവന്ന മരങ്ങളിൽ മഹാഭൂരിപക്ഷവും ഇപ്പോഴും പുഴയിൽത്തന്നെ കിടക്കുന്നതുകൊണ്ട് ചെറിയ മഴ പെയ്താൽപ്പോലും പ്രളയമുണ്ടാകുന്ന അവസ്ഥ നിലനിൽക്കുന്നതിനാൽ പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇടപെടുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, കവളപ്പാറയിൽ സംഭവിച്ചത് നമുക്കെല്ലാം ഏറ്റവും ദുഃഖമുണ്ടാക്കിയതും 59 മനുഷ്യരുടെ മരണത്തിനിടയാക്കിയതുമായ ഭീകര ദുരന്തമായിരുന്നു. ആധികാരികമായ റിപ്പോർട്ട് ലഭ്യമല്ലാത്ത വളരെ ചെറിയ എണ്ണമൊഴികെ മുഴുവൻ ദുരന്തബാധിതർക്കും നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്ന പ്രവർത്തനം പൂർത്തിയാക്കിയതായി കാണുന്നുണ്ട്. മരണപ്പെട്ട 59 പേരുടെയും ആശ്രിതർക്ക് നാല് ലക്ഷം രൂപ വീതം 2.36 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതരത്തിൽ ചെളിയും എക്കലും ഏതെങ്കിലുംവിധത്തിൽ നീക്കംചെയ്യുന്നതിന് ഒരു യോഗം നടത്തി തീരുമാനമെടുക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. ഇതുസംബന്ധിച്ച 2005 -ലെ ഡിസാസ്റ്റർ

മാനേജ്മെന്റ് ആക്ട് (Central Act) -ലെ സെക്ഷൻ 34-ൽ Powers and functions of District Authority in the event of any threatening disaster situation or disaster എന്നതിലെ (d) പിരിവിൽ remove debris, conduct search and carry out rescue operations എന്ന് വളരെ കൃത്യമായി സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതായത് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിന് ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്കുതന്നെ അനവാദം നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. debris (അവശിഷ്ടങ്ങൾ) മാറ്റുന്നതിനുള്ള പ്രധാന പ്രശ്നം അവശിഷ്ടങ്ങളിലധികവും ചെളി, എക്കൽ മുതലായവയായിരിക്കുമെന്നതാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ വിചാരിക്കുന്ന വിധത്തിൽ ആ പ്രവർത്തനം ഏറ്റെടുക്കാൻ ആളുകൾ മുമ്പോട്ടുവരുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകാത്തതിനാൽ പ്രസ്തുത പ്രവർത്തനം സംബന്ധിച്ച് കുറച്ച് പ്രയാസം അനുഭവപ്പെട്ടിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഞാനും കൂടിയാലോചിച്ച് അങ്ങനെ മാറ്റപ്പെട്ട ചെളിയും എക്കലും ഇത്തവണ ലേലംചെയ്ത് വിൽക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യംകൂടി നടപടിക്രമങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച കവളപ്പാറയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയത്തിൽ ഏതെങ്കിലും ജില്ലാ ഭരണകൂടം ഇടപെടാത്ത

വിഷയമുണ്ടെങ്കിൽ ആ വിഷയത്തിൽ വകുപ്പ് ഇടപെടുമെന്ന് ഉറപ്പ് നൽകുകയാണ്.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, 2017 -മുതൽ

ഇടർച്ചയായുണ്ടാകുന്ന പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങൾ കേരളം ഒരു വലിയ അപകട മേഖലയിലാണെന്ന കാര്യം കൃത്യമായി ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്. പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളോരമ്പന്ധിച്ച് കേരളത്തിലെ ഓരോ ജില്ലയിലും വ്യത്യസ്ത തരത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളാണ് അഭിമുഖീകരിക്കുന്നത് എന്നതുകൊണ്ടുതന്നെ പ്രസ്തുത അപകട സാഹചര്യം തരണംചെയ്യുന്നതിനുള്ള മുൻകൂർ തയ്യാറെടുപ്പുകളും പൊതുജനത്തിന് കൊടുക്കുന്ന മുന്നറിയിപ്പുകൾ സംബന്ധിച്ച സംവിധാനങ്ങളും ദുരിതാശ്വാസ സംവിധാനങ്ങളും ദുരന്തം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനുള്ള മിറ്റിഗേഷൻ (Mitigation) പ്രവർത്തനങ്ങളും ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് ആക്ട് അനുസരിച്ച് കൃത്യമായി പ്ലാൻ ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്. പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിലുള്ള പ്രശ്നമായിരിക്കില്ല ഇടുക്കി ജില്ല അഭിമുഖീകരിക്കുന്നത്, അതുപോലെതന്നെ ഇടുക്കിയിലെ പ്രശ്നമല്ല വയനാട്ടിലുള്ളത്, വയനാട്ടിലുള്ള പ്രശ്നമല്ല എറണാകുളത്തുള്ളത്. ഇങ്ങനെ ജില്ലകൾക്കനുസൃതമായി പലതരത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളെ



അഭിമുഖീകരിക്കുന്നതിനാൽ ഇതുസംബന്ധിച്ച് ജില്ലാടിസ്ഥാനത്തിൽ കൃത്യമായ ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാൻ ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. എന്നാൽ അത്തരത്തിൽ ഫലപ്രദമായ ഒരു സംവിധാനം നിലവിലില്ല. അങ്ങനെയുണ്ടെന്ന് ഗവൺമെന്റ് രേഖകളിൽ പറയുന്നുണ്ടെങ്കിലും, വളരെ സൂക്ഷ്മമായി ആസൂത്രണം ചെയ്ത തയ്യാറാക്കുന്ന ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് പ്ലാനിന്റെ അഭാവം നമ്മുടെ ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളെ വലിയ രൂപത്തിൽ ബാധിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ജനപ്രതിനിധികൾക്കും ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റെല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. കാലാവസ്ഥാ മുന്നറിയിപ്പ് സംവധാനങ്ങൾക്കായി നമ്മൾ ഇപ്പോൾ ആശ്രയിക്കുന്നത് ഐ.എം.ഡി.യെയാണ്, കൂടാതെ സ്വകാര്യ ഏജൻസികളെ ആശ്രയിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചും ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. കൊച്ചി ശാസ്ത്ര- സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാലയുടെ കാലാവസ്ഥാ നിരീക്ഷണ സംവിധാനങ്ങൾ വളരെ ഫലപ്രദവും കൃത്യവുമാണ്, കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുകൊല്ലമായി പല സന്ദർഭങ്ങളിലും അവർ അക്കാര്യം തെളിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ വീടുമുറ്റത്തുള്ള ഒരു സംവിധാനത്തെ ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയില്ലെന്നുള്ളത് ദൗർഭാഗ്യകരമാണ്. ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് വകുപ്പ് ഇക്കാര്യം പ്രത്യേകമായി

ശ്രദ്ധിച്ചുകൊണ്ട് കൊച്ചി ശാസ്ത്ര -സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാലയിലെ കാലാവസ്ഥാ നിരീക്ഷണ വിഭാഗവും നമ്മുടെ ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനവും യോജിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിന് ഫലപ്രദമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ഞാൻ മന്ത്രിയായതിനുശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവുമായി ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ എല്ലാഘട്ടത്തിലും ആവശ്യമായ ആലോചനകൾ നടത്താറുണ്ട്. അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ കൊച്ചി ശാസ്ത്ര-സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാലയുടെ കാലാവസ്ഥാ പ്രവചന വിഭാഗം വളരെ കൃത്യതയോടെ കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനങ്ങൾ പ്രവചിക്കുന്ന വിഭാഗമാണ്. കഴിഞ്ഞതവണത്തെ പ്രളയമുണ്ടായപ്പോൾ അവരുമായി ആവശ്യമായ കൂടിയാലോചന എസ്.ഡി.എം.എ.(State Disaster Management Authority) യിൽത്തന്നെ നടത്തിയിരുന്നു. ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഐ.എം.ഡി (India Meteorological Department) മാത്രമല്ല, കഴിഞ്ഞ സെപ്റ്റംബർ മാസംവരെ ഒരു വർഷക്കാലം സമയം നിശ്ചയിച്ചുകൊണ്ട് യൂറോപ്യൻ യൂണിയൻ രാജ്യങ്ങളേതുൾപ്പെടെയുള്ള പ്രവചന സംവിധാനങ്ങളെ

ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോയെന്നും ആലോചിച്ചിരുന്നു. ഇത് വെറും ആലോചന മാത്രമായിരുന്നില്ല, നമ്മൾ ഇപ്പോൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്ന സ്കൈമെറ്റ് (Skymet weather Services), എർത്ത് നെറ്റ്വർക്ക് (Earth Network), ഐ.ബി.എം ഗ്രാഫ് (IBM Graph) തുടങ്ങിയ സംവിധാനങ്ങൾക്ക് പണംനൽകിക്കൊണ്ട് അവരുടെ പ്രവചനങ്ങളെ ഇപ്പോൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. കാലാവസ്ഥാ പ്രവചന സംവിധാനങ്ങളെക്കുറിച്ച് കൊച്ചി ശാസ്ത്ര-സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാലയോട് ആലോചിക്കുന്നതിൽ യാതൊരു തടസ്സവുമില്ല, ഇപ്പോൾത്തന്നെ ആലോചനകൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കൊച്ചി ശാസ്ത്ര-സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാലയെ നമ്മുടെ കാലാവസ്ഥാ പ്രവചന സംവിധാനത്തിന്റെ ഔദ്യോഗിക ഭാഗമാക്കി മാറ്റുന്ന വിഷയം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാവുന്നതാണ്. അതുപോലെത്തന്നെ ഈ വിഷയങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച ജില്ലകളിലെ മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ സംബന്ധിച്ച ഓറഞ്ച് ബുക്ക് -2022 പ്രസിദ്ധീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് സംബന്ധിച്ച സംസ്ഥാനത്തിന് നടത്താൻ കഴിയുന്ന ഉദ്യമങ്ങൾ വളരെ ഗൗരവത്തോടെതന്നെ നടത്തുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ 2018 -നുശേഷം സംസ്ഥാനത്തെ ഡാമുകൾ തുറക്കുന്ന

ഘട്ടങ്ങളിൽ ഏതെങ്കിലും വിധത്തിലുള്ള അപകടങ്ങൾ സംഭവിച്ചേക്കാമെന്ന് തിരിച്ചറിയുമ്പോൾത്തന്നെ പുഴയും നദിയുമുൾപ്പെടെ വെള്ളത്തിന്റെ ഒഴുക്ക് ഉണ്ടായേക്കാവുന്ന മാർഗ്ഗം കൃത്യതയോടെ മനസിലാക്കി രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷം ഏറ്റവുമവസാനം തുറന്നത് കക്കി ഡാമായിരുന്നു, പ്രസ്തുത ഡാം തുറന്നാൽ തണ്ണീർമുക്കം-തോട്ടപ്പള്ളിയിലേക്ക് എത്ര സമയം ആവശ്യമാണെന്നതിന്റെ കൃത്യമായ ഗ്രാഫ് നമ്മുടെ കയ്യിലുണ്ട്. കക്കി ഡാം തുറന്നാൽ രണ്ട് മണിക്കൂർകൊണ്ട് പമ്പാ-ത്രീവേണിയിലും മൂന്ന് മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ 'കളമന' -ലും, നാല് മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ 'പെരുന്തേനരുവിയിലും' ഏഴ് മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ 'മാടമൺ -ലും പിന്നീട് വടശ്ശേരിക്കര, റാന്നി, കുരടാമൺ, ആറന്മുള, മാലക്കര, ചെങ്ങന്നൂർ, പാണ്ടനാട് കടപ്പുറം വിയാപുരം വഴി വെള്ളം എത്തിപ്പെടും. 50 ക്യുമെക്സ്, 100 ക്യുമെക്സ്, 500 ക്യുമെക്സ് അളവിൽ വെള്ളം ഒഴുക്കിയാൽ എത്തിപ്പെടുന്ന വേഗമടക്കം സംഭവിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച തയ്യാറെടുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഏതെങ്കിലും കാര്യം പ്രത്യേകമായി അങ്ങ് സൂചിപ്പിക്കുകയാണെങ്കിൽ അക്കാര്യവും പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, 2018-ലെ പ്രളയംമൂലം വളരെയധികം

പ്രയാസമുണ്ടായ ഒരു സ്ഥലമാണ് കുട്ടനാട്-അപ്പർ കുട്ടനാട് മേഖല.

ഗവൺമെന്റിന്റെ നിശ്ചയദാർഢ്യത്തോടെയുള്ള പ്രവർത്തനംവഴി, പ്രത്യേകിച്ച്

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും റവന്യൂവകുപ്പിന്റെയും ഇടപെടലിന്റെ

ഭാഗമായി വലിയ തരത്തിലുള്ള മാറ്റമാണ് കുട്ടനാട്-അപ്പർ കുട്ടനാട്

മേഖലയിലുണ്ടായത്. ഈ വർഷവും വെള്ളപ്പൊക്കം വലിയ

തോതിലുണ്ടെങ്കിലും തോട്ടപ്പള്ളി സ്പിൽവേയിലെ മണൽ മാറ്റിയതോടുകൂടിയും

നദികളിൽ നവീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയതിനാലും വലിയ പ്രയാസം

ഉണ്ടായില്ല. ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റിന്റെ ഭാഗമായി ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ

ജനപ്രതിനിധികളായ ആളുകൾ ചേർന്ന് പമ്പാ -അച്ചൻകോവിലാർ

നവീകരണത്തിനുള്ള ഒരു പ്രൊപ്പോസൽ തയ്യാറാക്കിയിരുന്നു. അതിന്റെ

ഭാഗമായി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിൽ അക്കാര്യം

പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അടിത്തറ സ്വഭാവത്തിൽ പമ്പ നദിയിലും

അച്ചൻകോവിലാറിലും അടിഞ്ഞുകൂടിയിരിക്കുന്ന ചെളിയും മണലും

മാറ്റിയെങ്കിൽമാത്രമേ, കുട്ടനാട്-അപ്പർ കുട്ടനാട് മേഖലയെ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ

കഴിയുകയുള്ളൂ. ഇപ്പോഴെടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ശരിയായ നടപടികൾ ഗുണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്, അതോടൊപ്പം മേൽസൂചിപ്പിച്ച പ്രവർത്തനം അടിയന്തരമായി പൂർത്തീകരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, പമ്പാ, മണിമലയാർ, അച്ചൻകോവിൽ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഒരു പോജക്ട് ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ തയ്യാറാക്കി വരുകയാണ്, അത് അന്തിമ ഘട്ടത്തിലാണ്. ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പുകൂടി ആലോചിച്ച് ഡിസ്റ്റാർ മാനേജ്മെന്റിന്റെ നിർദ്ദേശങ്ങളും ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഏറ്റവും വേഗതയിൽ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള സൗകര്യമുണ്ടാകും. അങ്ങ് പറഞ്ഞ കാര്യം വളരെ പ്രസക്തമാണ്. റൂം ഫോർ റിവർ എന്ന ആശയം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി സഭയ്ക്ക് മുന്നിൽ അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ പലതരത്തിലുള്ള ആക്ഷേപങ്ങൾക്ക് വിധേയമായിട്ടുണ്ട്. അങ്ങിവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ ഇത്തവണ തോട്ടപ്പള്ളിയിലെ മുപ്പത് ഷട്ടറും തുറക്കാൻ കഴിഞ്ഞ അനുഭവമുണ്ടായതുകൊണ്ടാണ് ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസിന് ഇവിടെ ഇരിക്കാൻ കഴിയുന്നത്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, അങ്ങയുടെ പാർട്ടിക്കാരോട് പറഞ്ഞ് മനസ്സിലാക്കിയാൽ നന്നായിരുന്നു.

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പ്രയാസപ്പെടേണ്ട. ഞാനാണ് പാർട്ടിയുടെ നേതാവ്, ഞാനത് പറഞ്ഞ് മനസ്സിലാക്കിക്കാം. ഞാൻ പറഞ്ഞുവന്നത്, തോട്ടപ്പള്ളിയിലെ ഷട്ടറും തണ്ണീർമുക്കത്തെ ഷട്ടറും അങ്ങേയ്ക്ക് അറിയാവുന്നതുപോലെ അന്ധകാരനഴി ഇത്തവണ തുറക്കാൻ കഴിഞ്ഞതോടുകൂടി ആലപ്പുഴ ജില്ല ഒരു പ്രയാസവുമില്ലാത്ത രീതിയിൽ പോയില്ലേ? കക്കി ഡാം തുറന്നു, പമ്പാ ഡാംകൂടി ചിലപ്പോൾ തുറക്കേണ്ടിവരും. ഇത്തവണ കുട്ടനാടിനെ ഒന്നും ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നമില്ല, ഞാനിപ്പോഴും അങ്ങേയ്ക്ക് ഉറപ്പുതരുന്നു.

ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം: സർ, പ്രളയവും മഴക്കെടുതിയും എല്ലാ വർഷവും ആവർത്തിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. നഷ്ടപരിഹാരത്തിനായി ഇപ്പോഴും ധാരാളം ആളുകൾ കാത്തിരിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. ഇത്തവണ വീണ്ടും മഴക്കെടുതികൾ ആവർത്തിക്കുന്നു, പ്രയാസങ്ങളിലേയ്ക്ക് ആളുകൾ പോകുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ വർഷം മഴക്കെടുതിയിൽ ദുരിതമനുഭവിച്ച

എത്രപേർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കാൻ ബാക്കിയുണ്ട്; നഷ്ടപരിഹാരം എത്രയും വേഗം കൊടുക്കാനുള്ള സംവിധാനങ്ങളുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പെരിന്തൽമണ്ണ അംഗം പറഞ്ഞത് വളരെ ശ്രദ്ധയോടെ ഞങ്ങൾ നോക്കിവരികയാണ്. നഷ്ടപരിഹാരത്തുക കൊടുക്കാനുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞ് തർക്കമുണ്ടാകുന്നത് എവിടെയാണ്; അങ്ങ് ചോദിച്ചതിന് പ്രത്യേക നന്ദി, അതുകൊണ്ട് പറയുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ഒക്ടോബർ 16, 17, 18, 19 തീയതികളിൽ കൂട്ടിക്കൽ, കൊക്കയാർ, പത്തനംതിട്ട ജില്ലകളിലുൾപ്പെടെ അതിഭീകര ദുരന്തമുണ്ടായപ്പോൾ കേരള സർക്കാർ പ്രത്യേക ഉത്തരവ് പുറത്തിറക്കിക്കൊണ്ട് ഭൂമി നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് ആറ് ലക്ഷം രൂപയും വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് നാല് ലക്ഷം രൂപയും മരണപ്പെട്ടവർക്ക് സാധാരണ നാല് ലക്ഷം രൂപയാണ് കൊടുക്കുന്നത്, അത് അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വലിയ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. കോട്ടയം, പത്തനംതിട്ട, ഇടുക്കി ജില്ലകളിലെ കളക്ടർമാർക്ക് എസ്.ഡി.ആർ.എഫ്.-ലെ തുകയും ആവശ്യപ്പെടുന്നതിനനുസരിച്ച് സി.എം.ഡി.ആർ.എഫ് -ലെ തുകയും അയച്ചുകൊടുത്തു. കേരളത്തിലെ പ്രമുഖമായൊരു ചാനൽ മീനച്ചിലാറ്റിന്റെ



തീരത്ത് താമസിക്കുന്ന ഒരു സ്ത്രീയുടെ അഭിമുഖം കാണിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു, നഷ്ടപരിഹാരത്തുക അവർക്ക് കിട്ടുന്നില്ലെന്ന്. തുക നൽകുന്നതിനൊരു മാനദണ്ഡമുണ്ട്. ആർക്കാണ് ഭൂമി നഷ്ടപ്പെട്ടത് അയാളുടെ കയ്യിലേക്ക് ആദ്യം 50,000 രൂപ അയച്ചുകൊടുക്കും, രജിസ്ട്രേഷൻ നടപടികൾ നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ഈ തുക നൽകുന്നത്. രജിസ്ട്രേഷൻ നടപടികളുടെ പേപ്പറായാൽ ആരാണ് ഭൂമി തരുന്നത് ആ വ്യക്തിക്ക് അഞ്ചര ലക്ഷം രൂപ അയച്ചുകൊടുക്കും. അങ്ങനെയാണ് അതിന്റെ നടപടിക്രമം. അതിനുശേഷം ഭൂമി സ്വന്തമാക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ വീട് വയ്ക്കുന്നതിന് ആദ്യം നാല്പതിനായിരം രൂപയും അതിനുശേഷം ഒരുലക്ഷത്തി അറുപതിനായിരം രൂപയും അതുകഴിഞ്ഞ് ഒരുലക്ഷത്തി ഇരുപതിനായിരം രൂപയും അവസാനം നാല്പതിനായിരം രൂപയും ഘട്ടംഘട്ടമായി വിതരണം ചെയ്യും. ഭൂമി വാങ്ങാനുള്ള എഗ്രിമെന്റ് ഉണ്ടാക്കിയതിനുശേഷമേ ബന്ധപ്പെട്ട വ്യക്തികൾക്ക് രജിസ്ട്രേഷൻ തുക കൊടുക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ഭൂമി നൽകുന്ന വ്യക്തിയുടെ ഭൂമി ശരിയാണോയെന്ന് പരിശോധിച്ചാൽ മാത്രമേ അദ്ദേഹത്തിന് തുക നൽകാൻ സാധിക്കൂ. കോട്ടയത്തെ ഒരു ചാനൽ ഇത് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചപ്പോൾ ഞാനിതിൽ

ഇടപെടാൻനോക്കി. ഭൂമിതരമെന്ന് പറഞ്ഞ ആളിന്റെ ഭൂമിയുടെ ഡോക്യുമെന്റ്സ് ബാങ്കിൽ പ്ലഡ്ജ് ചെയ്ത് വെച്ചിരിക്കുകയാണ്, എങ്ങനെയാണ് ഇക കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്നത്? അങ്ങനെയുള്ള ചില സാങ്കേതിക പ്രശ്നങ്ങളൊഴികെ ബാങ്കിയെല്ലാവർക്കും ഇക നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ജില്ലാ അതോറിറ്റി തയ്യാറാക്കിയ ആളുകളുടെ പേരുകൾ വളരെ കൃത്യതയോടെ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആർക്കെങ്കിലും നഷ്ടപരിഹാരം കിട്ടാനുണ്ടെന്ന് പേരെടുത്ത് പറഞ്ഞാൽ ഞാനതിന് കൃത്യതയോടെ മറുപടി നൽകാം.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, മുൻകാലങ്ങളിൽ മഴയ്ക്കൊരു താളവും ക്രമവുമുണ്ടായിരുന്നു. ഇന്ന് സ്ഥിതിയാകെ മാറിയിരിക്കുകയാണ്. തുടർച്ചയായി പെയ്യുന്ന മഴയുടെ ഭാഗമായാണ് വെള്ളപ്പൊക്കവും മറ്റ് ദുരന്തങ്ങളുമുണ്ടാകുന്നത്. പെട്ടെന്ന് പെയ്യുന്ന മഴയുടെ ഭാഗമായുള്ള ദുരന്തങ്ങൾ ഇന്നലെ കടയത്തൂരിൽ കണ്ടു. ഉറങ്ങിക്കിടന്നൊരു കുടുംബം അത് തങ്ങളുടെ അവസാന നിദ്രയാകുമെന്ന് അവർ പ്രതീക്ഷിച്ചിട്ടുപോലുമില്ല. ആ നിലയിലാണ് സംഭവിക്കുന്നത്. ഒഴുകുന്ന വെള്ളത്തിന് തടസ്സമുണ്ടാകുമ്പോഴാണ് വെള്ളപ്പൊക്കമുണ്ടാകുന്നത്. അത് നീക്കാനാവശ്യമായ വലിയ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. തൃശൂർ ജില്ലയിലെ

കോൾമേഖലയിൽ നൂറ് കിലോമീറ്ററോളം നീളമുള്ള കോൾചാലുകളിലും ചരിത്രത്തിലാകും ചെയ്യാത്ത വിധത്തിൽ ഉൾപ്പാടങ്ങളിലെ ചാലുകളിലും മണ്ണ് നീക്കിയതിന്റെ ഗുണം ഇന്ന് ഞങ്ങൾ അനുഭവിക്കുകയാണ്. കെട്ടിക്കിടക്കുന്ന വെള്ളം ഒഴുക്കിക്കളയുന്നതിന് 'ഇനി ഞാൻ ഒഴുകട്ടെ' എന്ന പദ്ധതി മുൻ സർക്കാരിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ചാലുകളിലെയും പുഴകളിലെയും നദികളിലെയും എക്കലുകൾ മാറ്റി ജലം സുഗമമായി ഒഴുകാനാവശ്യമായ സൗകര്യം ഒരുക്കിക്കൊണ്ട് ദുരന്തങ്ങളെ ഒഴിവാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു നിർദ്ദേശമാണിത്.

തീർച്ചയായും സർക്കാർ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നൊരു കാര്യമാണിത്. അങ്ങ് കൂടി പറഞ്ഞപ്പോൾ അത് കുറച്ചുകൂടി ഗൗരവമായി എന്നുമാത്രമേയുള്ളൂ. 'ഇനി ഞാൻ ഒഴുകട്ടെ' എന്നപേരിൽ ആരംഭിച്ചിരുന്ന പദ്ധതി, ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പും ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റുംകൂടി ആലോചിച്ചുള്ള പദ്ധതി, അക്കാര്യത്തിനുവേണ്ടി പ്രത്യേക നടപടിക്രമങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുകയാണ്. പക്ഷെ, നമ്മുടെ പ്രവചനത്തിനതീതമായി പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകുന്നു എന്നത് നാം മനസ്സിലാക്കേണ്ട

പ്രധാന വിഷയമാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ കേരളത്തിൽ ഈ ദുരന്തത്തെക്കുറിച്ച് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള ഒരു സാക്ഷരത അനിവാര്യമാണ്. മാർട്ടിൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കുടുംബങ്ങൾ മരിച്ച കൊക്കയാർ, കൂട്ടിക്കൽ, പ്ലാപ്പള്ളി മേഖലകളിൽ ഞാനും ശ്രീ. ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവനും ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിനും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവും ഒരുമിച്ചാണ് പോയത്. മുമ്പാരിക്കലും വശ്നറമ്പിൾ എന്നുപോലും രേഖപ്പെടുത്താത്ത പ്രദേശത്താണ് അറ്റ് പേർ മരിക്കുന്ന വിധത്തിലുള്ള പ്രശ്നമുണ്ടായത്. അതുകൊണ്ട് കേരള സർക്കാർ 'സജ്ജം' എന്നപേരിൽ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ ദുരന്തനിവാരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനപരമായ തത്വങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കാനും അവർക്കാവശ്യമായ ഭൂവിനിയോഗം, എവിടെ വീടുവയ്ക്കാം, എവിടെയാക്കെ ഭൂമി ഉപയോഗപ്പെടുത്താം, ഏതെല്ലാം തരത്തിൽ ഭൂമി നൽകാം ദുരന്തങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കുന്നതിന് സ്വീകരിക്കേണ്ട നടപടി ക്രമങ്ങൾ, ഇതെല്ലാം പഠിപ്പിക്കാവുന്ന വിധത്തിൽ കേരളത്തിൽ എല്ലാപേരെയും അക്ഷരം പഠിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സാക്ഷരത നടപ്പിലാക്കിയതുപോലെ ദുരന്തനിവാരണ സാക്ഷരതാ യജ്ഞത്തിൽ എല്ലാവിഭാഗം ആളുകളെയും

പങ്കാളികളാക്കാനുള്ളൊരു പദ്ധതിക്ക് നേതൃത്വം നൽകാൻ പോകുകയാണ്. ജില്ലാ ദുരന്ത നിവാരണ അതോറിറ്റികളെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റിന്റെ ഡെപ്യൂട്ടി കളക്ടർമാരില്ലാത്ത ആറ് ജില്ലകളിൽ അക്കാര്യം പരിഗണിച്ച് വരുകയാണെന്ന് നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പൊതുസഭയുടെ മുന്നിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. അതുകൂടി സർക്കാർ ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, അങ്ങ് കോട്ടയത്തെക്കുറിച്ച് രണ്ടുപ്രാവശ്യം ആവർത്തിച്ച് പറഞ്ഞപ്പോൾ തുടരെത്തുടരെ അവിടെ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ദുരന്തത്തെക്കുറിച്ച് അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൃത്യമായി വന്നുവെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. ദുരന്ത പരിഹാരത്തിനുള്ള നിർദ്ദേശമാണ് എനിക്ക് മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാനുള്ളത്. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് മീനച്ചിലാറാണ്. മീനച്ചിലാർ കരകവിഞ്ഞൊഴുകുന്നത് ഒരു സാധാരണ സംഭവമായി മാറുകയാണ്. 2018, 2019, 2021 വർഷങ്ങളിലെല്ലാം മീനച്ചിലാർ കരകവിയുകയാണ്. ഇപ്രകാരം മീനച്ചിലാർ കരകവിഞ്ഞാൽ തദ്ദേശവാസികൾക്ക് മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കുകയില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട

ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് ഞാൻ ഇതുസംബന്ധിച്ച് രണ്ട് പ്രാവശ്യം കത്ത് കൊടുത്തിരുന്നു, അദ്ദേഹം അതിനുള്ള നടപടിയെടുക്കുമെന്നും സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. പക്ഷെ, ഇക്കഴിഞ്ഞ പ്രളയത്തിലും ഇതേ സംഭവമാണുണ്ടായത്. ഒരുകാലത്തും ഉണ്ടാകാത്ത വിധത്തിൽ കോട്ടയം ടൗൺതന്നെ വെള്ളത്തിൽ മുങ്ങിപ്പോകുകയാണ്. ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് കൃത്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ ചീഫ്

വിപ്പും അവിടത്തെ എം.എൽ.എ.യും നിരവധി കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അക്കാര്യങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോകാം. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നാഷണൽ ഗ്രീൻ ട്രൈബ്യൂണലിന് മുന്നിൽ ഒരു കേസ് നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഇക്കാര്യം അങ്ങേയ്ക്കറിയാവുന്നതാണെങ്കിലും ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. അതുകൂടി പഠിച്ച്, അങ്ങ് സഭയിൽ ആവശ്യപ്പെട്ടതനുസരിച്ച് കോട്ടയം ജില്ലയിൽ അങ്ങ് കൂടി പങ്കെടുക്കുന്ന വിധത്തിൽ എം.എൽ.എ.-മാരുടെ ഒരു യോഗം വിളിച്ചുചേർത്ത് പുതിയതായി

എന്തെങ്കിലും തീരുമാനിക്കേണ്ടതുണ്ടെങ്കിൽ നമുക്ക് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.  
ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. വി. എൻ. വാസവനും നമുക്കൊപ്പമുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. യു. ജനീഷ് കുമാർ: സർ, 2018 മുതലുള്ള പ്രളയം പത്തനംതിട്ട ജില്ലയെ സാരമായി ബാധിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ നഷ്ടപരിഹാരത്തുക മുൻകാലങ്ങളിൽ നിന്നെല്ലാം വ്യത്യസ്തമായി സമയബന്ധിതമായി കൊടുക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോന്നി മണ്ഡലത്തിലെ വില്ലേജ് ഓഫീസിലും കലത്തൂർ പഞ്ചായത്തിലും വെള്ളം കയറിയപ്പോൾ നാല്പത്തിയാറാമത്തെ ദിവസം മന്ത്രി നേരിട്ടെത്തി നഷ്ടപരിഹാരത്തുക വിതരണം ചെയ്യുന്നൊരു സ്ഥിതിയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതെല്ലാം ആശ്വാസകരമാണ്. ഞാനതിന് അങ്ങയേയും സർക്കാരിനെയും അഭിനന്ദിക്കുന്നു. വീടിന്റെ സംരക്ഷണഭിത്തി തകരുന്നതിനും വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങളിൽ വെള്ളം കയറുന്നതിനും നഷ്ടപരിഹാരത്തുക ലഭ്യമാക്കാനുള്ള ഇടപെടലുകൾ ഉണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ഇതു സംബന്ധിച്ച് നാല് കത്തുകൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പ്രധാനമന്ത്രിക്ക് അയച്ചുകൊടുത്തു. ഞാൻ മന്ത്രിയായി വന്നതിനുശേഷം രണ്ട് തവണ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

ഇക്കാര്യങ്ങൾ ആലോചിച്ചു. എസ്.ഡി.ആർ.എഫ്.-ന്റെ മാനദണ്ഡങ്ങളിൽ ഇത് ഉൾപ്പെടുത്തില്ലായെന്നതാണ് പ്രധാന തടസ്സമായി നിൽക്കുന്നത്. എന്തായാലും അത് മാറ്റാൻ നമ്മുടെ എം.പി.-മാർ ഉൾപ്പെടെ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താനും സമ്മർദ്ദം ചെലുത്താനും ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, എറണാകുളം നഗരത്തിലെ വീടുകളിലും കടകളിലുമെല്ലാം കാലവർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി വെള്ളം കയറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 2019-ൽ ഇതിനുസമാനമായി വെള്ളം കയറിയപ്പോൾ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കളക്ടറുടെ ചുമതലയിൽ ഓപ്പറേഷൻ 'ബ്രേക്ക് ത്രൂ' എന്ന പദ്ധതി നടപ്പാക്കുകയുണ്ടായി. പക്ഷേ, അതിന്റെ തുടർ പദ്ധതികൾ നിശ്ചലമായിത്തന്നെ നിൽക്കുകയാണ്. കൊച്ചിയുടെ ഓപ്പറേഷൻ ബ്രേക്ക് ത്രൂ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി 10 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. ആ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാനുള്ള നടപടികൾ അടിയന്തരമായി സ്വീകരിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: തീർച്ചയായും. അടിയന്തരമായി അക്കാര്യത്തിൽ തീരുമാനമെടുക്കുന്നതാണ്. എറണാകുളം നഗരത്തിലെ ടി പ്രശ്നത്തിന്മേൽ വളരെ



ഗൗരവത്തോടെ സർക്കാർ ഇടപെടുന്നുവെന്നതിന്റെ തെളിവാണ് 'ബ്രേക്ക് ത്രൂ' പദ്ധതിയായി വീണ്ടും 10 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചുവെന്നുള്ളത്. അതുസംബന്ധിച്ച നടപടിക്രമങ്ങൾ അടിയന്തരമായി ലഭ്യമാക്കാൻ ജില്ലാഭരണകൂടത്തോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പ്രവൃത്തികൾ വേഗത്തിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനംമൂലം അപ്രതീക്ഷിതമായ ദുരന്തങ്ങളാണുണ്ടാകുന്നത്. 'സജ്ജം പദ്ധതി'യെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളും കാലാവസ്ഥാവ്യതിയാനവും സൃഷ്ടിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിടാൻ പുതുതലമുറയെ സജ്ജമാക്കുന്ന തരത്തിൽ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് സ്കൂൾ-കോളേജ് പാഠ്യപദ്ധതികളിൽ ഇതുൾപ്പെടുത്താൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടൊരു കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഏതെങ്കിലുമൊരു പുസ്തകത്തിൽ കേവലം പാഠഭാഗമായി ഉൾപ്പെടുത്താനാവശ്യപ്പെടുന്നതിനേക്കാൾ അത് പഠിക്കാൻ കഴിയുന്ന

വിധത്തിലുള്ള ഒരു സന്ദേശമായി കുട്ടികളുടെ മുമ്പിലെത്തിക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനം സംബന്ധിച്ച് നടപ്പിലാക്കും. 2022-27-ലെ 14-ാം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതിയിൽ കേരളത്തിലെ എല്ലാ വീടുകളിലും ദുരന്തനിവാരണ സന്ദേശമെത്തിച്ച് ദുരന്തലഘൂകരണം സാധ്യമാക്കാനാവശ്യമായൊരു പദ്ധതി ഇപ്പോൾ ഗവൺമെന്റ് അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുരണ്ടുംകൂടി സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് 'സജ്ജം' പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകാനദ്ദേശിക്കുന്നത്.

കേരളത്തെ ഇന്ത്യയുടെ ടൂറിസം ഹബ്ബാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി

- (\*92) ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്:
- ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ:
- ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ:
- ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) ടൂറിസത്തിന്റെ വലിയ സാധ്യത കണക്കിലെടുത്ത് കേരളത്തെ ഇന്ത്യയുടെ ടൂറിസം ഹബ്ബാക്കി മാറ്റുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചുവരുന്ന നടപടികൾ വ്യക്തമാക്കുമോ;

(ബി) കായൽ ടൂറിസം, ഫാം ടൂറിസം, പിൽഗ്രിം ടൂറിസം, ബീച്ച് ടൂറിസം തുടങ്ങി എല്ലാ ടൂറിസം മേഖലകളെയും അതിന്റെ പ്രാധാന്യം ഉൾക്കൊണ്ട് ആകർഷകമാക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി നടപ്പിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

(സി) ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സ്റ്റാർ കാറ്റഗറിയിലുള്ള ടോയ്ലെറ്റ് സൗകര്യങ്ങളും കഫെറ്റീരിയ ഉൾപ്പെടെ മറ്റ് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും അടിയന്തരമായി ലഭ്യമാക്കാൻ പ്രത്യേക പദ്ധതി നടപ്പാക്കുമോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ?

പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാരം, യുവജനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ,

(എ) കോവിഡാനന്തര കാലത്ത് ലോകടൂറിസം ഭൂപടത്തിൽ കേരളത്തെ അടയാളപ്പെടുത്തിയ സമയമാണിത്. ലോകത്ത് നിർബന്ധമായും കണ്ടിരിക്കേണ്ട 50 സ്ഥലങ്ങളുടെ പട്ടിക ലോക പ്രസിദ്ധമായ ടൈം മാഗസിൻ തയ്യാറാക്കിയതിൽ കേരളത്തെയും ഉൾപ്പെടുത്തിയത് ടൂറിസം മേഖലയ്ക്ക് ഉണർവ്വേകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാർ കോവിഡ് കാലത്ത് ആരംഭിച്ച കാരവാൻ

ടൂറിസത്തെയും കാരവാൻ പാർക്കുകളെയും കുറിച്ച് ടൈം മാഗസിനിൽ എടുത്ത് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളതും ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ഇന്ത്യയുടെ ടൂറിസം ഹബ്ബായി കേരളത്തെ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ആസൂത്രിതമായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് സംഘടിപ്പിക്കുന്നത്. കേരളത്തെയാകെ ഒരു ടൂറിസ്റ്റുകേന്ദ്രമെന്ന നിലയിൽ വികസിപ്പിക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. പുതിയ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾ കണ്ടെത്തി വികസിപ്പിക്കുക, നിലവിലുള്ള ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം വികസിപ്പിക്കുക, പുതിയ ടൂറിസം ഉല്പന്നങ്ങൾ ആവിഷ്കരിക്കുക, അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിലും ആഭ്യന്തര തലത്തിലും വിവിധ മാർക്കറ്റിംഗ് തന്ത്രങ്ങൾ നടപ്പാക്കുക, ടൂറിസം വികസനത്തിലൂടെ ആ പ്രദേശത്തെ സാധാരണക്കാരുടെ ജീവിതസാഹചര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്നിവയിൽ ഊന്നിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

നിലവിലുള്ള ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ വികസനം സാധ്യമാക്കാൻ പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ തന്നെ തയ്യാറാക്കുന്നു. കോവളം മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനം സാധ്യമാക്കാൻ കിഫ്ബി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോവളത്തെ ടൂറിസം ഭൂപടത്തിൽ റീലോഞ്ച് ചെയ്യാനുള്ള പദ്ധതിയാണ്

നടപ്പിലാക്കുന്നത്. മറ്റു ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിലും ഇത്തരം പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. എൺപതുകൾക്കുശേഷം പുതിയ ടൂറിസം ഉൽപ്പന്നത്തെ നാം പരിചയപ്പെടുത്തിക്കഴിഞ്ഞു. കാരവാൻ ടൂറിസത്തിന്റെ വരവ് കേരള ടൂറിസത്തിലേയ്ക്ക് സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്ന ഒന്നായി കോവിഡ് കാലത്ത് പ്രത്യേകം വിലയിരുത്തിക്കഴിഞ്ഞു. പ്രാദേശിക ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളെ കണ്ടെത്തി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ചലഞ്ച് പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കുന്നു. ലിറ്ററി സർക്യൂട്ട്, ജൈവവൈവിധ്യ സർക്യൂട്ട് തുടങ്ങിയ നൂതന ടൂറിസം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ തയ്യാറാവുകയാണ്.

കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക തനിമ അടയാളപ്പെടുത്തുന്ന ഓണാഘോഷവും ചാന്യൻസ് ബോട്ടിലീഗും നെഹ്റൂട്രോഫി വള്ളം കളിയും ഇടവേളകൾക്കുശേഷം വീണ്ടുമെത്തുകയാണ്. ഹെലികോപ്റ്റർ ടൂറിസം, ഫുഡ് ടൂറിസം, ക്രൂയിംഗ് ടൂറിസം, സ്പെസസ് റൂട്ട് തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്നതോടെ കൂടുതൽ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാനാകും. ഹെറിറ്റേജ് ടൂറിസം പദ്ധതികൾ, ബീച്ച് ടൂറിസം പദ്ധതികൾ എന്നിവയും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്.

ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി അനുഭവവേദ്യ ടൂറിസം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. വില്ലേജ് ടൂറിസം, റൂറൽ ടൂറിസം, കൾച്ചറൽ ടൂറിസം, ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂറിസം, അഗ്രി ടൂറിസം, നെറ്റ്‌വർക്കുകൾ, വിവിധ സ്കീറ്റുകൾ തുടങ്ങിയവ കേരളത്തെ ടൂറിസം ഹബ്ബായി വളർത്തുവാൻ സഹായിക്കുന്നതാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ഉത്തരം ദീർഘമാണെങ്കിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്ക് മേശപ്പുറത്തുവയ്ക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: ബാക്കി ഭാഗം ഞാൻ മേശപ്പുറത്തുവയ്ക്കുന്നു.+

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, ജനങ്ങളോട് പ്രതീക്ഷയോടെ കാണുന്നൊരു മന്ത്രിയാണ് അങ്ങ്. പ്രത്യേകിച്ചും കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസം രംഗത്തും കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേക സ്ഥലമായ ആലപ്പുഴയുടെയും അതിൽ എന്റെ പ്രത്യേക സ്ഥലമായ കുട്ടനാടിന്റെയും വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുമെന്നതിൽ ഞങ്ങൾക്കേറെ പ്രതീക്ഷയും പ്രത്യാശയുമുണ്ട്. കാരണം,

---

+ ഉത്തരത്തിന്റെ ബാക്കിഭാഗം അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്.

പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുകയും നടപ്പിലാക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ നല്ല രീതിയിൽ അംഗീകരിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്ന വ്യക്തിത്വങ്ങളാണ് ഞങ്ങളെല്ലാവരും. അതുകൊണ്ട് പ്രത്യേകമായി പറയാനുള്ളത് ടൂറിസം സീസൺ ആരംഭിക്കുന്ന ഘട്ടമാണിത്. ഇന്ത്യയിൽനിന്നും വിദേശത്തുനിന്നും സഞ്ചാരികളെ കേരളത്തിലേയ്ക്കെത്തിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശ്യമുണ്ടോ? എങ്കിൽ ഞങ്ങളുടെ പ്രദേശമായ ആലപ്പുഴയെക്കൂടി അതിലുൾപ്പെടുത്തണമെന്നൊരു അപേക്ഷയുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്.

സർക്കാരിന്റെ എല്ലാ മന്ത്രിമാരെയും വളരെ പ്രതീക്ഷയോടുകൂടിയാണ് ജനങ്ങൾ കാണുന്നത്. എൽ.ഡി.എഫ്. മന്ത്രിമാരെല്ലാവരും പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നവരും ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങൾ പറയുന്നവരുമാണ്. ആ നിലയിൽ വലിയ പ്രതീക്ഷയോടുകൂടിതന്നെയാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനെ പൊതുവെ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കായൽ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രത്യേക പദ്ധതിയിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുട്ടനാടിനെ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും നെഹ്റു ട്രോഫി വള്ളം കളി, ചാമ്പ്യൻസ് സ്പോർട്സ് ലീഗ് എന്നിവ ഇത്തവണ പുനരാരംഭിച്ച്

മുന്നോട്ടുവരികയുമാണ്. മാർക്കറ്റിംഗുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അദ്ദേഹം ഇവിടെ പഠനം 8 സംസ്ഥാനങ്ങളെ ലക്ഷ്യം വച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു പ്രത്യേക മാർക്കറ്റിംഗ് ക്യാമ്പയിൻ ആരംഭിക്കുവാൻ, അവിടത്തെ ജനങ്ങളെ ആകർഷിക്കുവാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള മൈക്രോപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കുന്നുണ്ട്. വ്യത്യസ്ത സംസ്ഥാനങ്ങളെ അതത് പ്രാദേശികഭാഷകളും പ്രാദേശിക ദിനപത്രങ്ങൾ, എഫ്.എം. റേഡിയോ എന്നിവയുമുപയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള മാർക്കറ്റിംഗ് പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കുകയാണ്. വയനാട് ടൂറിസം വികസിപ്പിക്കാൻ ബാംഗ്ലൂരിൽ അത്തരത്തിലൊരു ശ്രമം നടത്തിയതിനെപ്പറ്റി നേരത്തെ പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് അക്കാര്യം ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. ഇന്ത്യയിൽനിന്നും വിദേശത്തുനിന്നും സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക മാർക്കറ്റിംഗ് സ്ട്രാറ്റജി നടപ്പിലാക്കാനദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ എണ്ണത്തിലാണ് വലിയ കുതിച്ചുചാട്ടമാണ് പ്രകടമാകുന്നത്. അത് ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിനായി കൂടുതൽ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിലയിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നുണ്ട്. ഒക്ടോബർ, നവംബർ, ഡിസംബർ മാസങ്ങളിൽ ഈ ക്യാമ്പയിന്റെ ഗുണം പൊതുവെ ലഭിക്കുന്നതാണ്.



എഫ്.എം. റേഡിയോ കേരള ടൂറിസം പ്രചാരണം സംഘടിപ്പിക്കുന്നതോടൊപ്പം മെട്രോ സിറ്റികളിൽ ലൈഫ് സ്റ്റൈൽ മാഗസിനുകളിൽ പ്രത്യേക സപ്ലിമെന്റുകൾ വഴിയും പ്രചാരണം നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, ടൂറിസം രംഗത്ത് ഞങ്ങൾ ഏറ്റവുമധികം പ്രതീക്ഷയോടെ കാണുന്ന ഒന്നാണ് കായൽ ടൂറിസം. പ്രത്യേകിച്ചും ഒരു ഇടവേളയ്ക്കുശേഷം വന്ന നെഹ്റു ട്രോഫി വള്ളം കളി എന്നത് ഞങ്ങളുടെ എല്ലാവരുടെയും വലിയൊരു ഹരവും പ്രത്യാശയും പ്രതീക്ഷയുമാണ്. കായൽ ടൂറിസം കൂടുതലായി വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് അതായത് സമുദ്രനിരപ്പിൽ മൂന്ന് മീറ്റർ താഴെയുള്ള കുട്ടനാട് പോലുള്ള പ്രദേശങ്ങളിലുള്ള ഞങ്ങളുടെ ഉപജീവനമാർഗ്ഗമാണ് കായൽ ടൂറിസം, ചെറിയ രീതിയിലുള്ള ഹൗസ് ബോട്ട് തുടങ്ങിയ സംവിധാനങ്ങൾ. ഇതിന് കൂടുതൽ പ്രത്യേകതകൾ നൽകാൻ സാധ്യതയുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും. നല്ലരീതിയിൽ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒന്നാണ് കായൽ ടൂറിസം. ഒരിടവേളയ്ക്കുശേഷം ഇപ്പോൾ നെഹ്റു ട്രോഫി വള്ളം കളിയും ചാമ്പ്യൻസ്

സ്റ്റോർട്സ് ലീഗുമെല്ലാം പുനരാരംഭിക്കുന്നുണ്ട്. ലോക ടൂറിസം ഭൂപടത്തിലേയ്ക്ക് കേരളത്തെ ഉയർത്തുന്നതിൽ വളരുകൾ പ്രധാന പങ്കാണ് വഹിച്ചിട്ടുള്ളത്. വലിയ നിലയിൽ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലെല്ലാം ഇത് പ്രചാരണമായി മാറുന്നു. അതിന്റെ എല്ലാ സാധ്യതകളെയും സർക്കാർ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുകയാണ്. കായൽ ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രത്യേകിച്ച് കുട്ടനാട് മേഖലയിലേതുൾപ്പടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രചാരണ പരിപാടികൾ ആലോചിച്ച് മുന്നോട്ടുപോവുകയെന്നത് സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള വിഷയമാണ്.

(ചോദ്യം ചോദിക്കാനായി ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാറിനെ ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ വിളിച്ചെങ്കിലും അദ്ദേഹം സീറ്റിലുണ്ടായിരുന്നില്ല.)

ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ: സർ, കേരളത്തെ ഇന്ത്യയുടെ ടൂറിസം ഹബ്ബാക്കുന്നതിനുള്ള വളരെ ക്രിയാത്മകമായ പദ്ധതികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്ന അങ്ങയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് എല്ലാവിധ അഭിവാദ്യങ്ങളും അർപ്പിക്കുകയാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ കൂത്തുപറമ്പിൽ പി. ആർ. കുറുപ്പ് വനം വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോൾ ആരംഭിച്ച പൊയിലൂരിലെ പ്രകൃതിപാഠകേന്ദ്രം വാഴമല, നരിക്കോട് മല, വിമാനപ്പാറ വഴി

വീരകേരളവർമ്മ പഴശ്ശിരാജ സാമ്രാജ്യത്വ വിരുദ്ധ പോരാട്ടങ്ങൾക്കുവേണ്ടി  
 തെരഞ്ഞെടുത്ത പഴശ്ശി കാനനപ്പാത വരെയുള്ള പ്രദേശം ഇക്കോ ടൂറിസം  
 പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വനം വകുപ്പിന്റെ  
 ചെറിയ തടസ്സങ്ങളുള്ളതുകൊണ്ട് പ്രസ്തുത പദ്ധതി നടക്കാതെ പോയി. പക്ഷേ,  
 വീണ്ടും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികളുമായി മുന്നോട്ടുപോയപ്പോൾ  
 അതിനുള്ള എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളും ഒരുങ്ങിവരികയാണ്. അന്നത്തെ വനം  
 വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീ. സി. കെ. നാണു ഉദ്ഘാടനം ചെയ്ത പ്രകൃതി പഠന  
 കേന്ദ്രത്തിന് പി. ആർ. കുറുപ്പ് സ്റ്റാരുക പ്രകൃതി പഠന കേന്ദ്രമെന്ന് പേരും  
 നൽകിയിരുന്നു. പൊയിലൂരിലെ ചരിത്ര പ്രസിദ്ധമായ മുത്തപ്പൻ മടപ്പുരയ്ക്ക്  
 സമീപമാണ് ഈ പ്രകൃതി പഠന കേന്ദ്രം. കണ്ണൂർ അന്താരാഷ്ട്ര  
 വിമാനത്താവളത്തിലെത്തിച്ചേർന്ന സഞ്ചാരികൾക്ക് പഴശ്ശികോട്ട സ്ഥിതി  
 ചെയ്യുന്ന പഴശ്ശി സ്മൃതി മന്ദിരം, കൂത്തുപറമ്പ് വലിയ വെളിച്ചം, ചെറുവാഞ്ചേരി,  
 നരിക്കോട്മല, നരിക്കോട് പഴശ്ശി കാനനപാത, പൊയിലൂർ പി.ആർ.  
 പ്രകൃതിപഠനകേന്ദ്രം വഴി നാദാപുരം വഴി കോഴിക്കോട് ജില്ലയുമായി  
 ബന്ധപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ളൊരു വലിയ പദ്ധതിക്ക്.....

മി. സ്റ്റീക്കർ: ചോദ്യം വളരെ ദീർഘിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. പി. മോഹനൻ: .....രൂപം കൊടുക്കാനുള്ള നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കുമോ; അതിന്റെ തടസ്സങ്ങൾ നീക്കിക്കൊണ്ടുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പി. ആർ. കുറുപ്പ് പ്രകൃതി

പഠനകേന്ദ്രത്തിൽ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി എന്തൊക്കെ ചെയ്യാനാകുമെന്ന് പ്രത്യേകം പരിശോധിക്കാം. ജലടൂറിസം സാധ്യതകൾ ഏറ്റവും ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ തന്നെയാണ് സർക്കാർ ശ്രമിക്കുന്നത്. മലനാട് - മലബാർ റിവർ ക്രൂയിസ് പദ്ധതി അതിന്റെ ഭാഗമാണ്. ആ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പ്രാദേശിക ടൂറിസം വികസന കേന്ദ്രങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കപ്പെടുകയാണ്. പൊതുവെ പരിശോധിച്ചാൽ അക്കാര്യങ്ങൾ എല്ലാവർക്കും കാണാൻ സാധിക്കും. ബോട്ട് സർവ്വീസുകളും മറ്റും സജ്ജമാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള സർക്യൂട്ട് രൂപപ്പെടുത്താൻ കഴിയും. അതിനുള്ള എല്ലാ സാധ്യതയും പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ചെയ്യുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ മുന്നേറ്റം പ്രതീക്ഷനിർഭരമാണ്. ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള വികസനത്തിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഘടകം ഗതാഗത സൗകര്യമാണ്. 748 കോടി രൂപ പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ട കണ്ണൂർ സിറ്റി റോഡ് ഇപ്രിവ്മെന്റ് പ്രോജക്ട് സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കാൻ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ് എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്; ടെണ്ടർ നടപടികൾ എന്ന് ആരംഭിക്കും; പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിലെ പ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിച്ചാൽ അതിന്റെ പുരോഗതി കൃത്യമായി എം.എൽ.എ.-മാരെയും ജനങ്ങളെയും അറിയിക്കാനുള്ള സംവിധാനം ഒരുക്കുമോ? ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ നിർദ്ദേശമുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പ്രസ്തുത വിഷയം ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതായതിനാൽ ടൂറിസത്തിന് നല്ല ആക്സസബിലിറ്റിയും റോഡുകളും വേണം. അതിന് പ്രത്യേക പരിശോധനയുണ്ട്. ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിലെ റോഡുകൾ വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. പ്രസ്തുത

റോഡുകളുടെയും പൊതുവെ എങ്ങനെ നന്നാക്കിക്കൊണ്ടുവരാമെന്നത് സംബന്ധിച്ച ആലോചന ടൂറിസം വകുപ്പ് മറ്റുവകുപ്പുകളുമായി ചേർന്ന് നടത്തുന്നതാണ്. കണ്ണൂർ സിറ്റി ഇമ്പ്രൂവ്മെന്റ് പദ്ധതി പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിച്ചു മുന്നോട്ടുപോകുന്നുണ്ട്. എയർപോർട്ടുകൂടി വന്നതിനാൽ മലബാർ ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രധാന കേന്ദ്രമായി കണ്ണൂരിനെ മാറ്റാനുള്ള എല്ലാ ശ്രമവും നടത്തുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, സംസ്ഥാനത്തേക്ക് കൂടുതൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളെയും വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളെയും ആകർഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ന്യൂതന പദ്ധതികൾ അനിവാര്യമാണ്. കേരള ട്രാവൽ മാർട്ട് നടത്തുന്നുണ്ട്. അതിനായി ഗവൺമെന്റ് ഒരു കോടി രൂപ നൽകുന്നുണ്ട്. സ്വകാര്യ സംരംഭകരായ ട്രാവൽ ആൻഡ് ടൂറിസ്റ്റുകാർ നടത്തുന്ന പദ്ധതിയാണത്. അതുകൂടാതെ ബർലിൻ തുടങ്ങിയ രാജ്യങ്ങളിൽ നടത്തുന്ന ഇന്റർനാഷണൽ മാർട്ടുകൾ കേരളത്തിൽ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുമോ; നിലവിൽ വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളെക്കാൾ കൂടുതൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വരുന്നത്. അതിനാൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളെ

പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളെ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കുന്ന വിധത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ട്രാവൽ മാർട്ടുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്ന കാര്യം ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, വളരെ പ്രസക്തമായ ചോദ്യമാണ് അങ്ങ് ഉന്നയിച്ചത്. അക്കാര്യം സർക്കാരിന്റെ സജ്ജീവ പരിഗണനയിലാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ പല നഗരങ്ങളിലും അതിപുരാതനമായ വ്യാപാര ബന്ധങ്ങളുള്ള രാജ്യങ്ങളുണ്ടെന്ന് പരിശോധിച്ചാൽ കാണാൻ സാധിക്കും. നൂറ്റാണ്ടുകൾക്കുമുമ്പുതൽ വ്യാപാരബന്ധമുള്ള രാജ്യങ്ങളെയുൾപ്പെടെ ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ട് ഏതെങ്കിലുമൊരു പ്രത്യേക നഗരത്തിൽ ഇത്തരത്തിലൊരു മാർട്ട് അല്ലെങ്കിൽ ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിക്കുന്ന കാര്യം പരിഗണനയിലാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ച വളരെ ക്രിയാത്മകമായ നിർദ്ദേശത്തെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു.

ശ്രീ. പി. നന്ദകുമാർ: സർ, ടൂറിസം മേഖലയിൽ സർക്കാരും വകുപ്പുമന്ത്രിയുമെടുക്കുന്ന ഇടപെടൽ പ്രശംസനീയമാണ്. ആഭ്യന്തര ടൂറിസം അനുദിനം വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന അവസരത്തിൽ പൊന്നാനിയിൽ

നിത്യേന നൂറുക്കണക്കിന് ആളുകളാണ് ബോട്ടിംഗിനും മറ്റുമായി വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പുഴയും കായലും കടലുമെല്ലാം ഒത്തുചേരുന്ന പ്രദേശമായ പൊന്നാനിയുടെ സാധ്യതകൾ പൂർണ്ണമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ടൂറിസം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ തയ്യാറാകുമോയെന്നാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, കേരളത്തിലെ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമാണ് പൊന്നാനി. അതുസംബന്ധിച്ച് സന്തോഷകരമായ കാര്യമാണ് പറയാനുള്ളത്. മലപ്പുറം ജില്ല രൂപംകൊണ്ടതിനുശേഷം ആദ്യമായി 2022 ക്വാർട്ടേർളിയോടുകൂടി ആദ്യന്തര സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ സർവ്വകാല റെക്കോർഡ് നേടിയെടുക്കാൻ സാധിച്ചുവെന്നതാണ്. അതിൽ പൊന്നാനി വലിയ പങ്കാണ് വഹിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആ നിലയിൽത്തന്നെ പൊന്നാനിയെ വികസിപ്പിക്കാം. ഇപ്പോൾ ആദ്യന്തരസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ സർക്കാർ ഫോക്കസ് ചെയ്തതുപോലെ വയനാട്, പത്തനംതിട്ട, ഇടുക്കി, കാസർഗോഡ്, മലപ്പുറം എന്നീ ജില്ലകൾ സർവ്വകാല റെക്കോർഡിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കഴിഞ്ഞു. അത് കൃത്യമായി ഫോക്കസിംഗാണ്.



മലപ്പുറം ജില്ലയുടെ പ്രത്യേകതയെ സംബന്ധിച്ച് സഭ നേരത്തെ ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. മലപ്പുറം ജില്ലയിൽ ചരിത്രപരമായ നിരവധി സമരകേന്ദ്രങ്ങളുണ്ട്. ആ സമരകേന്ദ്രങ്ങളെ വക്രീകരിക്കാനുള്ള പലശ്രമങ്ങളും വർത്തമാന കാലഘട്ടത്തിൽ നടക്കുമ്പോൾ ചരിത്രത്തെ ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുകയെന്നുള്ളത് ഓരോ ജനതയുടെയും കടമയാണ്. ചരിത്രത്തെ ഇല്ലാതാക്കാനോ തമസ്കരിക്കാനോ ഉള്ള ശ്രമം നടത്തുമ്പോൾ ചരിത്രത്തെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയെന്നതാണ് പ്രധാനം. ചില ആളുകൾ സംസാരത്തിൽ മാത്രമേ അക്കാര്യം പറയുകയുള്ളൂ. പ്രായോഗികമായി വരുന്ന ഘട്ടത്തിൽ ചരിത്രത്തെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുന്ന മലപ്പുറം ജില്ലയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കൊപ്പം നിൽക്കാൻ തയ്യാറാകാത്തവരുണ്ട്. അവിടെ ചരിത്രത്തെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ നടത്തും. അതിൽ പൊന്നാനിയുൾപ്പെടെ വലിയ പങ്കുവഹിക്കും.

മി. സ്പീക്കർ: പൊന്നാനിയോട് ചേർന്ന് നല്ല സ്ഥലങ്ങളുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പൊന്നാനിയോട് ചേർന്ന് തൃത്താലപോലെയുള്ള നിരവധി സ്ഥലങ്ങളുണ്ട്. അവയെയെല്ലാം യോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അത്തരം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. അബ്ദുൽ ഹമീദ്: സർ, ടൂറിസം മേഖലയിലും കമ്മ്യൂണിറ്റി റിസർവ് മേഖലയിലും പരിസ്ഥിതി ആഘാത പ്രശ്നങ്ങൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിന് സൗരോർജ്ജ ബോട്ടുകൾ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് സർക്കാർ മുൻകയ്യെടുക്കുമോ; അത്തരത്തിൽ ടൂറിസം സാധ്യതയേറിയുള്ള കമ്മ്യൂണിറ്റി റിസർവ് മേഖലയായ വള്ളിക്കുന്ന് നിയോജക മണ്ഡലത്തിലെ വള്ളിക്കുന്ന്-കടലുണ്ടി മേഖലയിൽ സൗരോർജ്ജ ബോട്ടുകൾ ഉപയോഗിക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകുന്നകാര്യം പരിഗണിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അത് പരിശോധിക്കപ്പെടേണ്ട വളരെ പ്രസക്തമായ പ്രശ്നം തന്നെയാണ്. വള്ളിക്കുന്ന് പഞ്ചായത്തുശ്ചിപ്പടെ പ്രകൃതിരമണീയമായ പ്രദേശങ്ങളുള്ള മണ്ഡലമാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റേത്. അക്കാര്യം വനംവകുപ്പും മറ്റു വകുപ്പുകളുമായും ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ഇക്കാര്യം പരിഗണിക്കാവുന്നതും സർക്കാരിന്റെ മുൻപിലുള്ളതുമായൊരു വിഷയമാണത്.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: സർ, കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ സമയത്ത് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ ഭാഗമായി ആരംഭിച്ച പെപ്പർ ടൂറിസം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 2018-നശേഷം യാതൊരു പ്രവർത്തനങ്ങളും നടക്കാതെ നിശ്ചലാവസ്ഥയിൽ കിടക്കുകയാണ്. വളരെ പ്രതീക്ഷയോടെ പൈലറ്റ് ചെയ്തൊരു പദ്ധതിയായതിനാൽ അതിന്റെ ഇപ്പോഴത്തെ തടസ്സങ്ങൾ മാറ്റി ഏറ്റവും മികച്ച ടൂറിസം പദ്ധതിയായി മാറ്റണം. അങ്ങ് ഒട്ടേറെ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഊർജ്ജസ്വലമായി നടത്തുന്നതോടൊപ്പം വൈകാരികത്ത് പ്രഖ്യാപിച്ച പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ച പെപ്പർ ടൂറിസം പദ്ധതി നല്ലരീതിയിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് റിവ്യൂ മീറ്റിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഇടപെടൽ അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും, നല്ല സാധ്യതയുള്ളൊരു പദ്ധതിയാണ് പെപ്പർ ടൂറിസം. ആ നിലയിലുള്ള റിവ്യൂ മീറ്റിംഗ് വകുപ്പുതലത്തിൽ നടക്കുന്നുണ്ട്. അതിന് മറ്റൊന്നെങ്കിലും

തടസ്സമുണ്ടെങ്കിൽ അക്കാര്യം പരിശോധിച്ച് തടസ്സങ്ങൾ നീക്കി വളരെ വേഗത്തിൽ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാം.

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്: സർ, ഉത്തരമലബാറിലെ ടൂറിസം വികസനത്തിനായി ഇരിക്കൂർ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള ടൂറിസം സർക്യൂട്ടുകൾ, പുതിയ പദ്ധതികൾ വേഗത്തിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും, മലയോര മേഖലയും തീരദേശവും ഇടനാടും നല്ല നദികളും കടലും ഉണ്ടെന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേകത. ഇതെല്ലാം ബീച്ച് ടൂറിസത്തിനും മലയോര ടൂറിസത്തിനുമുള്ള സാധ്യതയായാണ് കാണുന്നത്. പ്രത്യേകിച്ച് ലോകത്ത് ഇപ്പോൾ ട്രെക്കിംഗ് ഒരു ട്രെൻഡാണ്. ആ നിലയിൽ ട്രെൻഡുകളെ എങ്ങനെ ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കുമെന്ന് പരിശോധിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകാവുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ കൂട്ടമായി മലയോര മേഖലയിലേയ്ക്ക് യാത്ര ചെയ്യുന്ന ഒരു ട്രെൻഡ് ലോകത്ത് വന്നിട്ടുണ്ട്. കൂട്ടുകൂടുംബം ഒന്നാകെ യാത്ര

ചെയ്യുന്ന ട്രെൻഡാണ് പൊതുവെ കാണുന്നത്. കുടുംബവുമായി അകന്നുനിൽക്കുന്നവരെയെല്ലാം കുട്ടിയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള കുടുംബ സംഗമങ്ങൾ മലയാര മേഖലകളിലേയ്ക്കുള്ള യാത്രകളാക്കി മാറ്റുകയാണ്. ആ ട്രെൻഡ് എങ്ങനെ ഉപയോഗപ്പെടുത്താമെന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ആലോചിക്കുകയാണ്. പുതിയൊരു ട്രെൻഡിന്റെ സാധ്യതയെന്ന് പറയുന്നത് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വെസ്റ്റിംഗാണ്. വിവാഹം നടത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർ ദൂരെയുള്ള സ്ഥലങ്ങളാണ് തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്. പലയിടങ്ങളിലും ഇറയൊരു പുതിയ ട്രെൻഡ് കണ്ടുവരുന്നുണ്ട്. രാജ്യത്തിന് പ്രധാനമായും ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വിവാഹം നടക്കുന്ന ഒരു സംസ്ഥാനം രാജസ്ഥാനാണ്. കേരളത്തിലും അതിന് നല്ല സാധ്യതയുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ആ സാധ്യതയെ ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വെസ്റ്റിംഗിന്റെ പ്രത്യേക കേന്ദ്രങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുകയെന്നതാണ്. ഞാൻ കോഴിക്കോട് നടന്ന ഒരു സംഭവം ഓർക്കുകയാണ്. അടഞ്ഞുകിടന്ന ഒരു ഓട്ടുകമ്പനയിൽവെച്ച് ഒരു

വിവാഹം നടത്തുകയുണ്ടായി. അതൊരു പ്രത്യേക ട്രെൻഡായിരുന്നു. വിവാഹ ഹാളിനുപകരം ഓട്ടുകമ്പനിയായ് അവർ തെരഞ്ഞെടുത്തത്. ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വിവാഹത്തിന്റെ പുതിയൊരു സാധ്യതയാണ് അത്തരം വിവാഹങ്ങൾ. അത്തരത്തിലുള്ള പല സാധ്യതകളുമുണ്ട്. അതിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ സാധ്യതയുള്ളത് മലയോര മേഖലകളിലാണ്. മലയോര മേഖലകളിൽ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വെസ്റ്റിംഗുകളുടെയും കൂട്ടുകൂടുംബ യാത്രകളുടെയും പ്ലാൻ ചെയ്യുന്ന നിലയിൽ കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, നെയ്യാറ്റിൻകര നിയോജകമണ്ഡലം ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനായി വ്യാപിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്നൊരു സ്ഥലമാണ്. ശിവപ്രതിഷ്ഠ നടന്ന അരുവിപ്പുറം മുതൽ നെയ്യാർ വഴി പൊഴിയൂർ വരെയുള്ള പ്രദേശം വളരെയേറെ ടൂറിസം സാധ്യതയുള്ള പ്രദേശമാണ്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഇന്റർനാഷണൽ പദ്ധതി മുടങ്ങിക്കിടക്കുകയാണ്. വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ യോഗങ്ങൾ ചേർന്നുവെങ്കിലും അവർ

വേണ്ടത്ര താൽപര്യമെടുക്കുന്നില്ല. ഈ ഉദ്യോഗസ്ഥതലത്തിലുള്ള കാലതാമസം പരിഹരിക്കുന്നതിനും സമയബന്ധിതമായി പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനും വകുപ്പിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ശക്തമായ ഇടപെടലുണ്ടാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഒന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമുൾപ്പെടെ അവിടത്തെ പ്രദേശങ്ങളിലെ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രത്തിന്റെ വികസനം, രണ്ട് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ചില തെറ്റായ പ്രവണതകൾ എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കാര്യങ്ങളാണ് അദ്ദേഹം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിൽ ആദ്യത്തേത് വളരെ പ്രസക്തമാണ്. ഒട്ടേറെ ചരിത്രപരമായ പ്രത്യേകതകളുള്ള, കേരളത്തിന്റെ നവോത്ഥാന മുന്നേറ്റങ്ങളിൽ വലിയ പങ്കുവഹിച്ച സ്ഥലമാണത്. ചരിത്രത്തെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയെന്നത് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനെ സംബന്ധിച്ച് പ്രധാനപ്പെട്ട ഉത്തരവാദിത്വമാണ്. അക്കാര്യത്തിൽ സഭയിലെ അംഗങ്ങൾക്കാർക്കും വ്യത്യസ്ത അഭിപ്രായമുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. ചരിത്രത്തെ

ഓർമ്മപ്പെടുന്ന അത്തരം സ്ഥലങ്ങളെ പ്രത്യേകം ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള ഇടപെടലുണ്ടാകും. രണ്ട്, ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ തെറ്റായ രീതികളാണ്. അത് ഉദ്യോഗസ്ഥരുള്ള അന്നുമുതൽ തുടങ്ങിയതാണ്. ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ തെറ്റായ രീതികൾക്കെതിരെ എക്കാലത്തും പോരാട്ടം നടത്തുന്നൊരു സർക്കാരാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ. ആ പോരാട്ടം തുടർന്നുകൊണ്ടേയിരിക്കും. ഞങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച്, മന്ത്രി കസേരയിൽ ഇരിക്കുന്ന കാലത്തോളം ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ തെറ്റായ പ്രവണതയ്ക്കെതിരെ പോരാട്ടം തുടരുകതന്നെ ചെയ്യും. ആ പോരാട്ടം തുടർന്നും ഏറ്റെടുക്കുകയെന്നതാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിലെ ഓരോ മന്ത്രിമാരുടെയും ഉത്തരവാദിത്വം. ആ ഉത്തരവാദിത്വം നിർവ്വഹിച്ച് ഞങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോകും.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, വേണ്ടത്ര ടൂറിസം പൊട്ടൻഷ്യൽ എക്സ്പ്ലോയിറ്റ് ചെയ്യാത്ത പ്രദേശമാണ് പാലക്കാട്. പറമ്പിക്കുളം,



നെല്ലിയാമ്പതി, സൈലന്റ്വാലി, അട്ടപ്പാടി തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങൾ അവിടെയുണ്ട്. അവിടത്തെ നെൽക്കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു സീസണൽ ഫെസ്റ്റിവലിലോ മഡ് ഫെസ്റ്റിവലിലോ തുടങ്ങാൻ കഴിയാവുന്ന എല്ലാ സാധ്യതകളുമുണ്ട്. പാലക്കാട് കോട്ടയെ ഹബ്ബാക്കി ട്രയാങ്കിൾ ടൂറിസം പ്രോജക്ട് പോലെ ഇത് മൂന്നും കണക്ട് ചെയ്യുന്ന ഒരു സർക്യൂട്ടിന് സർക്കാർ മുൻകയ്യെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, വളരെ പ്രസക്തമായൊരു ചോദ്യമാണിത്. പാലക്കാടിന് ഒരുപാട് സാധ്യതകളുണ്ട്. അങ്ങയുടെ മണ്ഡലമായ തൃത്താലയും പാലക്കാട് നഗരവുമുൾപ്പെടെ ഒട്ടേറെ ചരിത്രപരമായ പ്രത്യേകതകളുണ്ട്.

മി. സ്പീക്കർ: അദ്ദേഹത്തിന്റെ മണ്ഡലം തൃത്താലയല്ല.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ചെയറിന്റെ മണ്ഡലമാണത്. ഞാൻ പറഞ്ഞത് കേട്ടില്ലെന്ന് തോന്നുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ വീട് പട്ടാമ്പിയാണെങ്കിലും അവിടെയുള്ള സാധ്യതകൾ നമുക്ക് ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തണം. വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണത്.

പാലക്കാടിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞതിനാൽ കുറച്ച് സമയം അധികം കിട്ടുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ധാരാളം സിനിമാ ഷൂട്ടിംഗുകൾ നടന്ന ഒരു ജില്ലയാണ് പാലക്കാട്. ആ സിനിമാ ഷൂട്ടിംഗ് നടന്ന കേന്ദ്രങ്ങളെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കുമോയെന്നുള്ളത് ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ബേക്കലിൽ 'മുംബൈ' സിനിമയിലെ താരങ്ങളെ കൊണ്ടുവന്ന് മണിരത്നവും എ. ആർ. റഹ്മാനും ചേർന്നൊരുക്കിയ "ഉയിരേ....." എന്നുതുടങ്ങുന്ന ഗാനം ചിത്രീകരിക്കാൻ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ സിനിമാ ഷൂട്ടിംഗ് നടന്ന സ്ഥലങ്ങളെയും ഇതേ രീതിയിൽ പരിഗണിക്കാമെന്ന ചിന്തയുണ്ട്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ പാലക്കാട് നഗരത്തിന്റെ പ്രത്യേകതകൾ ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗിക്കാനായി എന്തുചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്നുള്ളത് ആലോചിക്കാം. ഏത് നിർദ്ദേശവും രണ്ട് കൈയും നീട്ടി സ്വീകരിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാണ്.

ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ: സർ, ദക്ഷിണേന്ത്യയിലെതന്നെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമായ മലമ്പുഴയുടെ സ്ഥിതി പരമദയനീയമാണ്. 2018-19-ൽ പത്ത് കോടി രൂപ ടൂറിസം വകുപ്പും 1.35 കോടി രൂപ ആധുനിക ടോയ്ലറ്റ് നിർമ്മാണത്തിനുമായി അനുവദിച്ചെങ്കിലും പണി ഇതുവരെ തുടങ്ങിയിട്ടില്ല.

ചുറ്റുചുറ്റുള്ള ഒരു ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രി നിങ്ങൾക്കുണ്ടല്ലോ, നിങ്ങൾ ഇക്കാര്യം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുന്നില്ലേയെന്നാണ് അവിടെ വന്നുപോകുന്ന ടൂറിസ്റ്റുകൾ എന്നോട് കത്ത്/ഫോൺ മുഖാന്തരം ചോദിക്കുന്നത്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഞാൻ എന്ത് മറുപടിയാണ് പറയേണ്ടത്?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, മലമ്പുഴ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത് ടൂറിസം വകുപ്പ് മാത്രമല്ലെന്ന് കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.-യ്ക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ മറ്റ് വകുപ്പുകളുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് ആലോചിച്ച് മുന്നോട്ട് പോകാവുന്നതാണ്. ആ നിലയിൽ പരിശോധിക്കാം. കോവിഡിനുശേഷം മലമ്പുഴ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രത്തിന് ചെറിയ ക്ഷീണം സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് ഒന്നുകൂടി പരിശോധിച്ച് മറ്റ് വകുപ്പുകളുമായുംകൂടി ചർച്ച ചെയ്ത് മുന്നോട്ടുപോകാം. ഞാൻ മലമ്പുഴയിൽ പോയപ്പോൾ ഇക്കാര്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസാരിച്ച് ഒരു നീക്കം നടത്തിയതാണ്. അത് തുടരാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, DTPC (District Tourism Promotion Council), ഇരിഗേഷൻ, ഫോറസ്റ്റ്, പുരാവസ്തു വകുപ്പ് തുടങ്ങി വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ കീഴിലുള്ള ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ അടിസ്ഥാന വികസനത്തിന്റെ

കാര്യത്തിലുള്ള ഏകോപനത്തിന്റെ പ്രശ്നം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. 12200 പേരാണ് കാരാപ്പുഴ ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനിലേയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞ പെരുന്നാൾ ദിവസം കടന്നുവന്നത്. ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള അവിടേയ്ക്കുള്ള റോഡ് പൊട്ടിപ്പൊളിഞ്ഞ് വളരെ മോശമായി കിടക്കുകയാണ്. അടിസ്ഥാന വികസനത്തിന്റെ കാര്യത്തിലുള്ള ഏകോപനത്തെക്കുറിച്ചും ഊട്ടി ഫ്ലവർ ഷോ മോഡലിൽ വാർഷിക തലത്തിൽ വയനാട് ഫെസ്റ്റ് കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നടപടികളെക്കുറിച്ചും ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, വളരെ പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്ന ഒരു കാര്യമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയത്. ടൂറിസ്റ്റുകൾ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രത്തിൽ വരണമെങ്കിൽ ആക്സബിലിറ്റി ഉണ്ടാകുകയും അവ നല്ല നിലയിൽ പരിപാലിക്കപ്പെടുകയും വേണം. വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട റോഡുകളുണ്ട്. ഇപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ പ്രദേശം ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. കോഴിക്കോട് കാപ്പാട് പ്രദേശം ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. പല സ്ഥലവും പല വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണുള്ളത്.

ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള റോഡുകളിൽ ഒരു പ്രത്യേക ശ്രദ്ധയുണ്ടാകണം. ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ ഊട്ടി മോഡൽ ഫ്ലവർ ഫെസ്റ്റിവലിന്റെ കാര്യം ചർച്ച ചെയ്ത് മുന്നോട്ടുപോകാവുന്നതാണ്.

ഐ.ടി.ഐ.-കളെ അന്തർദേശീയ നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്താൻ പദ്ധതി

- (\*93) ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ:
- ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ:
- ശ്രീ. ടി. ഐ. മധുസൂദനൻ:

ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ ഐ.ടി.ഐ.-കളെ അന്തർദേശീയ

നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് അറിയിക്കാമോ;

(ബി) സംസ്ഥാനത്തെയും ഇതര പ്രദേശങ്ങളിലെയും വ്യവസായ

മേഖലയുടെ ആവശ്യകതയ്ക്ക് അനുസരിച്ചുള്ള നൈപുണ്യ വികസന

കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി ഐ.ടി.ഐ.-കളെ മാറ്റിത്തീർക്കാൻ പരിപാടിയുണ്ടോ;

കാലഹരണപ്പെട്ട കോഴ്സുകൾ നിർത്തലാക്കാനും കോഴ്സുകളിൽ കാലാനുസൃതമായ

മാറ്റം ഉൾക്കൊള്ളിക്കാനും ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ നിന്ന് നൈപുണ്യശേഷി ആർജ്ജിക്കുന്നവർക്കെല്ലാം തൊഴിൽ ലഭ്യമാകുന്ന തരത്തിൽ ഐ.ടി.ഐ.-കളെ വ്യവസായ മേഖലയുമായി നേരിട്ട് ബന്ധപ്പെടുത്താൻ പദ്ധതിയുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ?

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി): സർ,

(എ) 2016-17-ലെ പുതുക്കിയ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ കേരളത്തിലെ 10 ഐ.ടി.ഐ.-കളെ അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്തുമെന്ന സർക്കാർ പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ ഭാഗമായി സ്പെഷ്യൽ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് പ്ലാനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കേരള ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഫണ്ട് ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് ബോർഡ് (KIIFB) മുഖേന ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കിയാണ് ഐ.ടി.ഐ.-കളെ അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്തുന്നത്. ഇതിനായി ബഡ്ജറ്റിൽ 50 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരുന്നു.

പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ (SPV) ആയി കേരള അക്കാദമി ഫോർ സ്കിൽസ് എക്സലൻസിനെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിലേയ്ക്കായി KIIFB 82.5 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചുവടെയുള്ള 10 ഐ.ടി.ഐ.-കളാണ് അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്തുന്നത്.

- 1) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., ധനുവച്ചപുരം, തിരുവനന്തപുരം
- 2) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., ചന്ദനത്തോപ്പ്, കൊല്ലം
- 3) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., ചെങ്ങന്നൂർ, ആലപ്പുഴ
- 4) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., ഏറ്റുമാനൂർ, കോട്ടയം
- 5) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., കട്ടപ്പന, ഇടുക്കി
- 6) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., ചാലക്കുടി, തൃശ്ശൂർ
- 7) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., മലമ്പുഴ, പാലക്കാട്
- 8) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., കൊയിലാണ്ടി, കോഴിക്കോട്
- 9) ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., കണ്ണൂർ
- 10) ഇ. കെ. നായനാർ മെമ്മോറിയൽ ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ. കയ്യൂർ, കാസർഗോഡ്.

ഗവൺമെന്റ് ഐ.ടി.ഐ., ധനുവച്ചപുരം, തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ ഉദ്ഘാടനം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നിർവ്വഹിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

(ബി) കാലഹരണപ്പെട്ട കോഴ്സുകൾ നിർത്തലാക്കാനും കോഴ്സുകളിൽ കാലാനുസൃതമായ മാറ്റം ഉൾക്കൊള്ളിക്കുന്നതിന്റെയും ഭാഗമായി കൊല്ലം, കൽപ്പറ്റ എന്നീ ഐ.ടി.ഐ.-കളിലുള്ള സി.ഒ.ഇ. (സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ്) ട്രേഡുകൾ നിർത്തലാക്കി പകരം റീ-വാമ്പിംഗിന്റെ ഭാഗമായി പുതിയ ട്രേഡുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

(സി) ഐ.ടി.ഐ. പാസ്സാകുന്നവരുടെ തൊഴിൽ സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി എല്ലാവർഷവും സ്പെക്ട്രം ജോബ് ഫെയർ എന്ന പേരിൽ ജില്ലകൾതോറും തൊഴിൽ മേളകൾ നടത്തുന്നു. ഇതിൽ സംസ്ഥാനത്തിനകത്തും പുറത്തുമുള്ള പരമാവധി ഇൻഡസ്ട്രികളുടെ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ: സർ, സംസ്ഥാനത്തെ അന്തർദേശീയ തലത്തിലേയ്ക്കുയർത്തുന്ന ഐ.ടി.ഐ.-കളുടെ മാത്രമല്ല മറ്റ് ഐ.ടി.ഐ.-കളുടെയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് പറയാമോ; ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽനിന്ന്



ഡേഡുകൾ പാസായി ഇറങ്ങുന്നവർക്ക് കൂടുതൽ നൈപുണ്യ വികസനത്തിനായി പ്രത്യേക പരിശീലനം നൽകാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കാലാകാലങ്ങളിൽ വിവിധ സർക്കാരുകൾ അനുവദിക്കുന്ന ഫണ്ടുകൾ പരിമിതപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഭൗതിക സാഹചര്യം മെച്ചപ്പെടുത്താറുണ്ട്. ആയതിന്റെ ഭാഗമായി ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ സ്വന്തമായി കെട്ടിടസൗകര്യവും അമിനിറ്റീസ് സെന്ററുകളും സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട നിയമസഭാ അംഗങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള ജനപ്രതിനിധികൾ തങ്ങൾക്കനുവദിച്ചുകിട്ടുന്ന ഫണ്ടിൽനിന്നും മതിയായ തുക ചെലവഴിച്ച് അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വിപുലീകരണം നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇവയ്ക്കുപുറമെ കെ-ഡിസ്കിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി നൈപുണ്യ പരിശീലനം നൽകുന്നതിനാവശ്യമായ നവീന യന്ത്രസാമഗ്രികൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. വർത്തമാന കാലഘട്ടത്തിന്റെ ആവശ്യമനുസരിച്ചുള്ള പുതിയ കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതുസംബന്ധിച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്.

ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങയുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ

കേരളത്തിലെ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി ഉദ്ഘാടനം ചെയ്ത പാറശ്ശാല മണ്ഡലത്തിലെ ധനുവച്ചപുരം ഐ.ടി.ഐ.-യിൽ പുതിയ ട്രേഡുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകിയിരുന്നു. കേരളം സ്റ്റാർട്ട് അപ്പുകളുടെ നാടായി മാറുകയാണ്. അതിനുപറ്റിയ നിലയിലുള്ള ഫയർ ആന്റ് സേഫ്റ്റി പോലുള്ള ചില ട്രേഡുകൾക്കും കേരളം ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനായി മാറുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ബ്യൂട്ടിഷൻ കോഴ്സിനും വളരെയധികം പ്രാധാന്യമുണ്ട്. ആയതിനാൽ ഈ രണ്ട് കോഴ്സുകൾ പ്രസ്തുത ഐ.ടി.ഐ.-യ്ക്ക് അനുവദിച്ചു നൽകാനാകുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, അക്കാര്യം പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, കേരളത്തിലെ ഐ.ടി.ഐ.-കളെ

അന്തർദേശീയ നിലവാരത്തിലേയ്ക്കുയർത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ആരംഭിച്ചു, ഈ ഗവൺമെന്റ് അത് ശക്തമായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുകയാണ്. അതിനെ ഞാൻ പ്രത്യേകം

അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ ലോകത്ത് ധാരാളം തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ ഉയർന്നുവരുന്നുണ്ട്. ധാരാളം സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ഇത്തരം സംരംഭങ്ങളിലേക്ക് ആളുകളെ നിയോഗിക്കാൻ കഴിയുന്നതിനനുസൃതമായ കോഴ്സുകൾ പ്രസ്തുത സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആരംഭിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ചോദ്യമാണ് അങ്ങ് ഉന്നയിച്ചത്. പുതുതായി ഐ.ടി.ഐ.-കൾ ആരംഭിക്കുമ്പോൾ പെൺകുട്ടികൾക്കുംകൂടി കൂടുതൽ ജോലി സാധ്യതയുള്ള ട്രേഡുകളും ന്യൂ ജനറേഷൻ കോഴ്സുകളും ആരംഭിക്കണമെന്നും ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ട്രെയിനിംഗ് (DGT) നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പുതുതായി പരിചയപ്പെടുത്തിയ പതിമൂന്ന് ന്യൂ ജനറേഷൻ കോഴ്സുകൾ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ ആരംഭിക്കാനുതകുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. പുതിയ ട്രേഡുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ നയപരമായ തീരുമാനമെടുക്കേണ്ടതാണ്. ലോക ബാങ്കിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന STRIVE (Skills Strengthening for Industrial Value Enhancement)

പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ ഐ.ടി.ഐ.-കളിൽ പ്രവേശനം നേടുന്ന ട്രെയിനികൾക്ക് വിവിധ വ്യാവസായിക സ്ഥാപനങ്ങൾ ഓൺ ജോബ് ട്രെയിനിംഗ് ഉറപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. പതിനേഴ് സർക്കാർ ഐ.ടി.ഐ.-കളും രണ്ട് പ്രൈവറ്റ് ഐ.ടി.ഐ.-കളും ഉൾപ്പെടുന്ന പത്തൊൻപത് ഐ.ടി.ഐ.-കളെ ഇതിനായി തിരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ കെ-ഡിസ്കിന്റെ കണക്ട് കരിയർ ടു ക്യാമ്പസ് പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള പ്ലാറ്റ്ഫോമുമായി സഹകരിച്ച് കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)